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Anotace 

Práce se zaměřuje na digitalizaci přepravního dokladu v námořní kombinované 

přepravě Bill of Lading vytvářeného na základě různých obchodních a přepravních 

dokladů. Provedený průzkum spedičního trhu ukazuje otevřenost rejdařů a spedičních 

společností k digitalizaci dokladů v námořní přepravě. Pomocí popisu jednotlivých 

dokladů a technologií je pro navrhnutý systém použita databáze Blockchain a její 

nástroj Smart Contract.  

Klíčová slova: digitalizace, Bill of Lading, námořní kombinovaná přeprava, Blockchain, 

rejdař, Smart Contract. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Anotation 

The thesis focuses on the digitization of the shipping document in the maritime 

combined transport Bill of Lading. Bill of Lading is created on the basis of various 

business and shipping documents. Processed survey shows readiness of carriers for 

electronic documents. The database Blockchain is selected upon description of 

individual documents, and technologies.The Blockchains tool Smart contract is used for 

the concept of the suggested system. 

Key words: digitalization, Bill of Lading, maritime combined transport, Blockchain, 

carrier, Smart Contract. 
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Úvod 

Námořní doprava je motorem ekonomiky, která tvoří přibližně 90 % světového 

obchodu. Není snadné vyjádřit finanční hodnotu. Experti odhadují hodnotu než 10 

bilionů dolarů ročně. Námořní Blockchain by mohl změnit odvětví přepravy a přinést 

více výhod dovozcům, vývozcům, dopravcům, majitelům lodí a dokonce vládám. 

Práce na téma Digitalizace přepravních dokladů má otevřít zmiňovanou problematiku a 

poukázat na různé druhy dokladů a jejich náležitostí. Prioritně se zaměřuje na 

kombinovanou námořní přepravu, kde do přepravy vstupují jednotlivé druhy přeprav a 

instituce, které dohlíží na dodržovaní legislativy jednotlivých zemí. 

Nástup 21. století a nástup Průmyslu 4.0 staví námořní přepravu před otázky, jak 

zefektivnit tok dokladů, které jsou potřebné pro tento druh přepravy. Standardizace a 

automatizace proniká do odvětví přepravy pomalu. Standardizace je prvním krokem pro 

využití moderních technologií v tomto odvětví. 

Aktuální stav využívání elektronických forem dokladů je na vzestupu a většina 

zúčastněních se snaží využívat maximálně výpočetní techniky pro svoji práci. Objem 

vystavovaných dokladů přímo narůstá s nárustem objemu přeprav. Otázkou je, který 

systém převodu dokladu bude pro konkrétní doklad nejlepší, a přitom pro uživatele 

nejpříjemnější.  

Námořní trh je konzervativní a obtížně se prosazuje vzájemná spolupráce. Většina 

rejdařů a přepravců si udržuje svoje know-how a velice neochotně se o něj dělí. 

Moderní technologie naskýtají možnosti na spolupráci i za podmínky, udržení si svého 

know-how a profitovat ze svých znalostí i na trhu, kde figurují mnohem větší hráči.  

Požadavky na rychlost zpráv o aktuálním stavu zásilky jsou hlavním podmínkou pro 

zadání přepravy. Rychlost přenosu informací se stává nezbytností pro pružné odbavení 

pro nejdřívější doručení zásilek. 

Souslednost kapitol je dána zadáním práce a snaží se uvést čitatele do problematiky. 

Kapitola popisující jednotlivé doklady, které se vyskytují na Evropském kontinentě. 

Navržený Systém pro zpracování je náčrtem systému, který by mohl fungovat i na bázi 

přepravců a je navržen na základě získaných zkušeností autorky v oblasti námořní 

kombinované přepravy.    
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1 Teoretická východiska související s tématem práce 

V období 21. století je využívaní elektroniky a informačních technologií natolik 

pokročilé, že vize budoucnosti výroby a hospodářství je v zajištění tzv. inteligentních 

továren, které budou všestranné a budou účinně využívat zdroje a respektovat zásady 

ergonomie k ulehčení a zajištění bezpečnosti práce. (Tomek, Vávrová, 2017 str. 10) 

Toto období je označováno jako Průmysl 4.0 nebo čtvrtá průmyslová revoluce dle 

Kondratěvova cyklu (obrázek 1.1). 

Obrázek 1-1 Kondratěvův cyklus 

 

Zdroj: Vlastní zpracování dle Tomek, Vávrová,2017 

Pojem Průmysl 4.0 je nutné chápat komplexně. Oblast technicko-technologickou by 

měla zahrnovat i menší společnosti, které díky svému know-how v oboru můžou nejvíce 

profitovat. Zkušenosti a znalosti malých společností se stanou nenahraditelným 

artefaktem, bez něhož celý řetězec nebude moci fungovat.  

Základním pilířem Průmyslu 4.0 je digitalizace. Karl-Hainz Land uvedl památnou větu 

v týdeníku OÖW 19/2016 „Co lze digitalizovat, budiž digitalizováno!“ (Tomek, 

Vávrová, 2017 str.15). Základem digitalizace je vzdělanost pracovníků a managmentu, 

který je otevřený ke spolupráci v rámci své společnosti a externím pracovníkům. 

Zúčastněné osoby musí vytvořit týmy, které nepodléhají hierarchickým principům a 

jsou schopné se samy organizovat. (Tomek, Vávrová, 2017 str. 15) Cílem je přizpůsobit 

flexibilně produkty potřebám uživatelů na základě nejmodernější technologie a 

výpočetní techniky při oboustranně výhodném zapojení lidského faktoru. Jedná se o 

pomoc lidem při stále složitější práci. Nejedná se o úplné vynechání lidského faktoru při 

pracovních operací a v rozhodování, ale o umožnění co největší úspoře namáhavých a 
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často se opakujících operací v rámci lidské činnosti (3D tiskárny, číselně řízené stroje, 

automatické přepravy v rámci areálu). 

Základním kamenem podniku je řízení operací a zde bude nutná změna kultury v oblasti 

chápaní rozhodovací funkce. Odpovědnost vychází ne z kompetencí, ale z výsledků 

spolupráce všech zúčastněných složek. Svoboda rozhodování vyžaduje plnou 

transparentnost od strategie až po operativu. Těmito kroky se zpružňují a zrychlují 

reakce na okolí a tím se zvyšuje efektivita celého procesu. 

Ekonomické faktory pro firmy v rámci čtvrté průmyslové revoluce uvádí Tomek, 

Vávrová 2017 str.16 níže uvedené: 

• digitalizace, 

• inovace a nové technologie, 

• síťová ekonomika, 

• regionální rozvoj při současné internacionalizaci, 

• mobilita a infrastruktura, 

• odlehčení a odbyrokratizování organizačních struktur, 

• vzdělání a kvalifikace pracovníků. 

Oblast digitalizace umožňuje vytvoření virtuálního podniku, který je na základě 

charakteristik projektu/zakázky schopen tvořit konkurenční výhodou. Cílem virtuálních 

podniků je rychle a pružně reagovat na aktuální trh. 

Oblast telekomunikačního propojení a informačních technik jsou předmětem 

kybernetiků, odborníků IT (Information technology), tvůrců SW (software) a HW 

(Hardware). 
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2 Přepravní dokumenty a jejich funkce v logistickém řetězci 

Přepravní doklady jsou úzce spjaty s přepravní smlouvou, která je v nich obsažena a 

jejíž informace jsou vypsány do přepravního dokladu. Přepravní smlouva obecně 

rozlišuje dva důležité pojmy platnost a účinnost. Platnost je stvrzena podpisem mezi 

smluvními stranami, zatímco účinnost často nabývá dnem přijetím první objednávky, 

potvrzením přepravního prostoru či potvrzením náložného listu. Účinnosti může 

přepravní smlouva nabýt i konkludentně, nejčastěji to bývá principem fyzického 

převzetí zásilky dopravcem pro přepravu, a to potvrzením doprovodního přepravního 

dokladu. (Novák a kolektiv, 2011). Jednotlivý druh dopravy využívá své vlastní 

specifické přepravní doklady, které v sobě nesou povinné, doplňkové a dobrovolné 

údaje. Údaje jsou dané specifikací dopravy a mezinárodními úmluvami a zákony 

tranzitních států. 

2.1 Silniční přepravní doklady 

Základní vlastností silniční přepravy je rychlost, operativnost, dostupnost a hlavně 

flexibilní přizpůsobivost aktuálnímu požadavkům na trhu. Základním členěním silniční 

přepravy je na celovozové FTL (Full truck load), kusové zásilky LTL (Less then truck 

load) a speciální přepravy. (Novák a kolektiv, 2011 str. 164-165). Vztahy v mezinárodní 

silniční přepravě se řídí několika úmluvami, bilaterálními či multilaterálními. Mezi 

nejvýznamnější multilaterální dohody v rámci Evropy patří úmluva CMR(Convention 

merchandise route), Celní úmluva o mezinárodní přepravě zboží na podkladě karnetu 

TIR(Transports Internationaux Routiers ), Evropská dohoda o mezinárodní silniční 

přepravě nebezpečných věcí ADR(Accor européen au transport international des 

merchandises dangereuses par route), Dohoda o mezinárodních přepravách zkazitelných 

potravin a specializovaných prostředcích určených pro tyto přepravy ATP(Acord 

Transport Périssables), Evropská dohoda o práci osádek vozidel v mezinárodní silniční 

dopravě AETR(Accord européen sûr les transports routiers). 
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2.1.1 Doklad CMR 

Stěžejní úmluva v rámci silniční přepravy zboží v Evropě je Úmluva CMR a vystavení 

přepravního dokladu CMR. Jeho vystavením a potvrzením je sjednána smlouva o 

přepravě popsaného zboží v dokladu za stanovených podmínek. 

Jelikož není stanoven žádným právním řádem formát písemné formy dokladu, mohou se 

jednotlivé výtisky formulářů lišit. (Novák a kolektiv, 2011 str. 171) Níže jsou uvedené 

údaje, které by doklad CMR měl obsahovat, ať už se jedná o jakýkoliv druh formátu 

dokladu. Písemný doklad CMR se většinou vystavuje v pěti listových formulářích (pro 

odesílatele, příjemce, dopravce, celnici, kopii pro dalšího dopravce). Jednotlivé listy 

bývají odlišeny barvami formuláře. 

Nehledě na formát, formuláře obsahově musí uvádět následující údaje, aby byl naplněna 

přepravní smlouva o přepravě zboží. 

- Místo a datum vystavení, jméno a adresu odesílatele, jméno a adresu příjemce, 

- místo a datum převzetí zásilky a místo určení zásilky, 

- popis přepravovaného zboží jeho povahu pro případné dodržení podmínek pro 

přepravu zboží (teplota, nebezpečné zboží) a to včetně případných uznávaných 

označení,  

- počet kusů včetně jejich označení, objem zásilky – označení velikosti ložných 

kusů, hrubá hmotnost zásilky,  

- datum nakládky zboží – převzetí zásilky,  

- podpis – potvrzení osoby, která zásilku naložila,  

- potvrzení o doručení, převzetí včetně datumu převzetí zásilky,  

- náklady spojené s přepravou,  

- pokyny pro celní odbavení či pro jiné úkony spojené s přepravou,  

- potvrzení, že zásilka podléhá úmluvě CMR a to i v případě opačné Dohody. 

(Novák, 2003 str.125)  

2.1.2 Doklad TIR 

Doklad TIR karnet je doklad používaný pro silniční, ale i pro kontejnerovou přepravu. 

Jedná se zároveň o celní doklad s jistinou celního dluhu do výše 50000 USD, který lze 

v rozsahu úmluvy využít v 64 zemích. Doklad minimalizuje pobyt vozidla při celním 

odbavení v oblasti státních hranic. Jistina v hodnotě zboží je majiteli dokladu vrácena 
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po vrácení potvrzeného dokladu konečným celním úřadem. Doklad je vystavován pouze 

v papírové podobě a jeho digitalizace je komplikovaná s ohledem na územní platnost a 

propojení v oblasti celní orgánů jednotlivých států. 

2.2 Železniční přepravní doklady 

Železniční doprava byla a stále je ve světě nenahraditelnou, ačkoliv v poslední době 

byla opomíjena zadavateli přeprav. V rámci železniční přepravy se organizují přepravy 

jako celovozové zásilky, kusové zásilky, nedoprovázené kombinované (kontejnerové, 

případně výměnné nástavby nebo návěsy bez tahače) přepravy a doprovázené 

kombinované přepravy (přeprava silničních vozidel s posádkou). 

Vztahy v železniční přepravě se řídí mezinárodními úmluvami; v rámci ČR je to 

Vyhláška č.1/2000Sb. obecně nazývaná jako Železniční přepravní řád, v mezinárodní 

přepravě se vztahy řídí úmluvou COTIF, která sdružuje smluvní strany do Mezinárodní 

organizace pro mezinárodní železniční přepravu (OTIF). Organizace OTIF sdružuje 

celkem 39 členských států napříč celou Evropou. (Novák a kolektiv, 2011 str 187-196) 

Železniční přepravy se provozují i napříč kontinenty, tyto přepravy jsou provozovány 

na základě Mezinárodní železniční unie (Union Internationale des Chemins de Fer, 

International Union of Railways – UIC). Unie UIC sdružuje celkem 197 členu a to na 

všech kontinentech Evropy, Asie, Severní a Jižní Ameriky, Afriky a dokonce i 

Austrálie. 

V rámci nabývající důležitosti železniční trasy mezi Evropou a Asíí vystupuje do 

popředí jedna z nejstarších železničních organizací v Evropě OTIF – Mezinárodní 

organizace pro mezinárodní železniční přepravu, která vytvořila úmluvu COTIF 

(dohody o přepravách CIM a CIV). Organizace se snaží o odstraňování překážek při 

přechodu hranic v rámci mezinárodní přepravy (dohody CIM a CIV). Úmluva COTIF 

reprezentuje tedy evropskou část přepravně-právního sytému na železniční straně 

přeprav z a do Asie. Druhá - asijská - strana je reprezentovaná úmluvou SMGS 

vypracovanou Organizací pro spolupráci železnic(OSŽD) sdružující asijské, a některé 

východoevropské státy, včetně Čínské lidové republiky(ČLR) – Čína se však v nedávné 

době přiblížila k CIM. Díky spolupráci se obě strany snaží o maximální koordinaci a 

harmonizaci přepravních podmínek dle CIM a SMGS, a to i v rámci používaných 

přepravních dokladů. (Novák a kolektiv, 2011 str 220-224) 
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2.2.1 Doklad CIM, železniční úmluvy COTIF 

Smlouva CIM (Jednotné právní předpisy pro smlouvu o mezinárodní železniční 

přepravě zboží) je dodatek B k úmluvě COTIF. Dodatek upravuje přepravněprávní 

vztahy mezi železnicemi a přepravci v mezinárodní železniční přepravě. Každý 

dopravce má povinnost zveřejnit jednotný vzor mezinárodního nákladního listu CIM 

(NL CIM) a vysvětlivky k jeho správnému vyplnění. (Novák a kolektiv,2011 str 197) 

Doklad obsahuje povinné, podmíněné (v případě, že je naplněna podmínka) a volitelné 

údaje, které je potřeba vyplnit na základě závislosti, který subjekt je za tyto údaje 

odpovědný. Doklad musí být vyplněn jedním z uvedených jazyků francouzsky, 

německy či anglicky. V případě, že se dopravci domluví, nemusí vozy plombovat, 

avšak toto pak musí být řádně uvedeno v listu daným kódem.  

Papírový formulář NL CIM se skládá celkem z pěti číslovaných listů.  

Tabulka 2-1 Výčet listů dokladu NL CIM 

List Příjemce listu 

Č. Označení 

1 Prvopis nákladního listu Příjemce 

2 Karta Dopravce v místě určení 

3 Návěští a odběrný list/Celní Celnice nebo dopravce v místě určení 

4 Druhopis nákladního listu Odesílatel 

5 Účetní list Dopravce při odjezdu 

Zdroj: cit-rail.org 

Formulář NL CIM má zároveň status celního dokladu, v případě přepravy zásilky pod 

celním dohledem se nemusí vystavovat doprovodní doklad T1 (v rámci multimodálních 

či mezinárodních celovlakových přeprav). Formulář CIM byl plně digitalizován a jeho 

digitální forma je akceptovaná členy úmluvy COTIF a na území EU hojně využíván. 

Údaje pro vyplnění formuláře jsou povinné, podmíněné a volitelné. Podmíněné závisí 

na ustanovení v rámci povinných údajů.  

Výčet povinných údajů pro vyplnění NL CIM:  
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- Odesílatel (kompletní uvedení adresy včetně telefonického a emailového 

kontaktu, uvedení DIČ),  

- příjemce (kompletní uvedení adresy včetně telefonického a emailového 

kontaktu, uvedení DIČ),  

- prohlášení odesílatele (manipulace se zbožím, počet ložných kusů, odpovědnost 

za nakládku, vykládku dopravcem…),  

- přílohy (výčet všech průvodních listin, osvědčení o naložení kontejneru či 

naložení zboží podléhající RID – nebezpečné),  

- místo dodání (doplněno o číslo železniční stanice určení),  

- kód stanice obsluhující místo dodání (mezinárodní kód stanice dle DIUMu),  

- převzetí (místo a datum převzetí zboží – vše dle DIUMu a to včeně země 

určení),  

- označení zboží (pro nebezpečné zboží dle RID, pokud přeprava obsahuje i 

námořní úsek je nutné doklad doplnit o prohlášení o shodě s oddílem 5.4.1.6 

IMDG code.  

U nákladního listu CIM pro kombinovanou přepravu doplňujeme č. UTI (Unité de 

transport intermodale), typ UTI, délku UTI, netto hmotnosti obsahu UTI, tara UTI, 

označení zboží), hmotnost (brutto hmotnost zásilky, brutto hmotnost UTI), místo a 

datum vystavení dokladu( ve formátu rok, měsíc, den), označení dokladu( pro případ 

přepravy pouze zásilky či jako přepravní list vozu), výplatní kódy (poznámky k úhradě 

přepravného a manipulací), směrové cesty(uvedení skutečné směrovací cesty s použitím 

příslušných kódů), smluvní dopravce(kód podniku podle seznamu kódů dopravců), 

datum příjezdu(ve formátu rok, měsíc, den),identifikace zásilky (kód země identifikace 

Přílohy k vyhlášce UIC 920-14 a stanice podle DIUMu, kód dopravce resp. Výkonného 

dopravce při dojezdu dle seznamu kódů dopravců). Dalšími oddíly na formuláři CIM 

jsou oddíly finanční, jež určují, který zúčastněný subjekt hradí jednotlivé poplatky. 

Povinně se musí uvádět kódy tras pro výpočet dovozného (mezinárodní kódy zemí). 

Vzor dokladu NL CIM je k nahlédnutí v přílohách (příloha č. 2). Doklad NL CIM je 

plně digitalizován. (CIT- Rail) 
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2.2.2 Doklad CIM/SMGS 

Doklad CIM/SMGS vychází ze vzájemné domluvy OSŽD (Organizace pro spolupráci 

železnic) a OTIF (Mezinárodní organizace pro mezinárodní železniční přepravu) pro 

přepravu zásilek z Evropy do Asie či zpátky.  

Tiskopisy a formuláře se tisknou ve dvou, případně ve třech jazykových mutacích a to 

rusky, německy, francouzsky, anglicky a v případě přeprav z a do ČLR pak i doplňkově 

v čínštině. Pravidla pro vyplnění formuláře jsou závislá dle příslušnosti smlouvy k CIM 

nebo k SMGS vyplňovaných sloupců. Povinnost uvádět plombu na dokladech je 

povinná a nelze převzít pro přepravu nezaplombovaný vůz či přepravní jednotku UTI. 

Zásilky pro přepravu musí být předem dojednané a odsouhlasené odesílateli, dopravci 

na stranách CIM a SMGS. Nelze převzít zásilku bez předchozí domluvy všech 

zúčastněných stran. 

Celní projednání zásilek vstupujících na území Evropské unie v zjednodušeném 

tranzitním režimu zajistí smluvní dopravce SMGS ještě před vstupem zásilky na území 

Evropské unie zapsáním do nákladního listu CIM/SMGS se smluvním dopravcem CIM 

a hlavním povinným na území Evropské unie. 

Tabulka 2-2 Výčet listů dokladu CIM/SMGS 

List  

Č. Označení Příjemce list 

1 Prvopis nákladního listu Příjemce 

2 Karta Dopravce vydávající zboží příjemci 

3 Návěští (SMGS)  

Odběrný list/Celní is(CIM) 

Dopravce v místě určení/Celnice/Dopravce 

vydávající zboží příjemci 

4 Druhopis nákladního listu Odesílatel 

5 List o přijetí zboží (SMGS) 

Účetní list(CIM) 

Dopravce při odjezdu/ smluvní dopravce 

6 Odběrný list(SMGS) Přeprava CIM →  SMGS:Příjemce 

Přeprava SMGS →  CIM:Nepoužívá se 

Zdroj: cit-rail.org 
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Pro zásilky ze států, ve kterých se používá SMGS, vystavuje odesílatel tolik 

dodatečných karet, kolik je dopravců SMGS v rámci přepravy (nepočítá se dopravce, 

který zboží vydává příjemci). 

Při přepravě skupiny vozů a kontejnerů lze po předcházející dohodě vystavit pouze 

jeden CIM/SMGS nákladní list s připojeným výkazu vozů/kontejnerů CIM/SMGS za 

podmínek; 

• jeden odesílatel a jeden příjemce, 

• jedno místo převzetí, jedna odesílací stanice, 

• jedno místo dodání, jedna stanice určení, 

• stejný náklad (pokud není jiná dohoda). 

Vyplňování dokladu CIM/SMGS je v mnohém shodné jako údaji uváděné v CIM 

(povinné, podmíněné, volitelné) je zde však mít na paměti, že se jedná o kombinovaný 

formulář, Formulář je nutné vyplnit povinné údaje pro SMGS a pro CIM, ačkoliv je 

povinný pouze u jedné ze smluv. 

Přepravní smlouva: 

CIM/SMGS – údaje se vztahují k přepravní smlouvě CIM a SMGS, 

CIM – údaje se vztahují k jen k přepravní smlouvě CIM, 

SMGS – údaje se vztahují k jen k přepravní smlouvě SMGS. 

Rozdíl mezi dokladech CIM a SMGS je patrné z příloh č.2  a č.3. 

2.3 Letecké přepravní doklady 

Letecká přeprava patří mezi nejmladší z druhů přeprav. Letecké doklady vychází 

z lodních dokladů. Valná část názvosloví a dokladů používaných v letecké přepravě 

pochází z vodní přepravy a lodních dokladů.  

Díky specifických potřeb letecké přepravy vznikla mezinárodní organizace pro civilní 

letectví ICAO (International Civil Air Organization), která sídlí v Montrealu a pracuje 

pod záštitou OSN. Sdružuje množství leteckých dopravců na světě ve společenství 

IATA (International Air Transport Association). IATA je nevládní organizace, která si 

klade za hlavní cíle zajištění bezpečné, pravidelné a hospodárné letecké dopravy. IATA 
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zajišťuje spolupráci mezi jednotlivými společnostmi a komunikaci s ICAO. (Novák a 

kolektiv,2011 str 237-239) 

Přepravním nákladním dokladem je v letecké přepravě AWB (Air Waybill), který byl 

vytvořen na základě Montrealské smlouvy a sjednotil požadavky jednotlivých členů 

IATA. AWB není cenným ani obchodovatelným dokladem, jak je tomu u Bill of Lading 

u vodní přepravy. Skutečnost, že AWB není možné použít jako obchodovatelný doklad, 

umožňuje Montrealské úmluvě eliminaci papírové podoby AWB, která je nahrazena 

čistě elektronickou formou. OD 1.1.2019 se po devíti letech zkušebního provozu stal 

dokonce e-AWB (Electronic Air Waybill) plnohodnotným přepravním dokladem na 

sjednaných světových přepravních cestách. (IATA) Doklad je většinou deklarován 

s vyplaceným přepravným, neboť ne všechny státy dovolují nevyplacené zásilky. AWB 

se po dobu letecké přepravy stává celním dokladem. 

Doklad AWB jako každý přepravní doklad má povinné a dobrovolné údaje, které je 

nutné vyplnit. Dobrovolné jsou často vázané na legislativu zemí kam či odkud se 

zásilka přepravuje. Každý doklad je označen evidenčním číslem, skládající se z 

číselného kódu dopravce IATA, poté následuje evidenční číslo dopravce 

zásilky/dokladu viz příloha č.4.  

Povinné údaje uváděné na AWB; 

- jméno odesílatele a adresa včetně kontaktu,  

- jméno příjemce a adresa včetně kontaktu,  

- informace o způsobu úhrady přepravného,  

- sjednaná měna pro úhradu přepravného,  

- letiště odeslání - včetně kódu IATA,  

- letiště určení,   

- označení dopravce včetně čísla letu a místa odletu a příletu daného letu,  

- datum plánovaného příletu do místa určení s číslem letu,  

- označení pojištění zásilky,  

- informace pro speciální zacházení se zásilkou či obchodní označení zboží,  

- počet ložných kusů, včetně rozměrů,  

- hrubá celková hmotnost,  

- přepočtová hmotnost na základě objemu,  

- popis zásilky - obchodní název zboží,  
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- informace o dokladech či značení zásilky,  

- potvrzení vystavovatele dokladu, včetně datumu, místa a podpisu odpovědné 

osoby. 

Doklady AWB mají sjednocený formulář pro zásilky podávané přepravci a klienty. 

Doklady pro vlastní zásilky airolinky však mohou mít vlastní formát AWB viz příloha 

č.13. 

2.4 Lodní přepravní doklady 

Lodní přeprava patří k druhé nejstarší přepravě na planetě, hned za silniční. Její vývoj 

prošel změnami v rámci století, ale zachovává si neustále svůj specifický charakter. 

Jedná se o přepravu plnou zvyklostí z dob minulých, která se těžko přizpůsobují nové 

době v oblasti dokladů. Technická část lodní přepravy za uplynulých 50 let prošla 

neuvěřitelným pokrokem: používání námořního kontejneru, vylepšení lodí tak, aby 

obsáhly až 20.000 TEU (měrná jednotka 20´ST), neustálé zlepšování motorů lodí 

v rámci snižovaní emisí. IMO (International Marine Organization) pod nátlakem 

světového růstu obchodu a potřeb přepravy reaguje na danou situaci s neustále novými 

požadavky na bezpečnost přepravy a snižování ekologické zátěže. 

 

Přepravní smlouva je v námořní dopravě stvrzována vystavením, odsouhlasením 

a podepsáním B/L(Bill of Lading). „Česká legislativa (NObčZ) používá pro přepravní 

smlouvu název Smlouva o přepravě věci (§ 2555 NObčZ)“ (Novák, Kolář, 2015, s. 109). 

B/L sám o sobě není přepravní smlouvou, ale je dokladem stvrzujícím její existenci. 

B/L jako jeden z mála přepravních dokladů plní nejen funkci důkazu o existenci 

smlouvy o přepravě, ale i potvrzení o přijetí zboží, a hlavně funkci obchodovatelnosti. 

B/L v příslušné podobě vystupuje jako cenný papír a je plněn akceptován v obchodním 

styku s bankovními domy. 

Povinné údaje pro vystavení Bill of Lading jsou  

- jméno rejdaře a lodi, 

- jméno naloďovatele a příjemce,  

- přístav odeslání a určení  

- charakteristika a název zásilky,  
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- přepravné/námořné,  

- doba a místo vystavení konosamentu,  

- počet originálů (jde-li o plnohodnotný B/L),  

- podpis na konosamentu. (Letzelová, 2017) 

Jménem lodě (Vessel name) je označena loď, která zásilku přepraví. Tento údaj je 

stěžejní pro banky pro proplacení akreditivu oproti předložení originálu konosamentu. 

Uvedením jména rejdaře (carrier) se stvrzuje jeho odpovědnost za přepravované zboží 

během přepravy.(Letzelová, 2017) 

Jméno naloďovatele (Shipper) je určením osoby, která má dispoziční právo k zásilce 

a vůči které rejdař vznáší nárok úhrady přepravného (je-li dohodnuto jako předplacené – 

Prepaid) 

Jméno příjemce (Consignee) může být udáno přímo (konosament vystavený na jméno) 

nebo nepřímo (konosament vystavený „na řad“). Uvedením jména příjemce se určuje, 

kdo se o zásilku přihlásí v přístavu určení. Příjemce může být uveden i v poli Notify 

Party. Osoba uvedená v poli Notify Party je obeznámena písemnou formou o 

plánovaném dojezdu zásilky. Vyplnění Notify party má velký význam pro případy, kdy 

není známo sídlo příjemce, zásilka je spěšná či zásilka podléhá rychlé zkáze. 

(Letzelová, 2017) 

Definice jména příjemce určuje, zda je konosament obchodovatelný či nikoliv. Plnou 

obchodovatelnost má konosament vystavený „na řad“, kdy v kolonce Příjemce je 

uvedeno To Order, jež označuje, že naloďovatel postupuje vlastnictví uvedené zásilky 

pomocí rubopisu (indosací) na nabyvatele. Naloďovatel opatří zadní stranu 

konosamentu svým „žirem“ („in bianco“) pro dopsání správného nabyvatele zásilky. 

Pokud naloďovatel uvede do příjemce jméno příjemce („To order of ….“), takto určený 

příjemce je tou osobou, která může v případě nutnosti převést práva na další subjekt. 

(Letzelová, 2017) 

Přístav určení (Port of discharge) označuje místo/přístav, kam se zásilka má přepravit 

a kde končí přepravní závazek rejdaře. (Letzelová, 2017) 

Charakter a název zásilky se udává v základních údajích; druh zásilky, množství 

(hmotnost, objem, počet ložných kusů) a stav zásilky. Údaje jsou důležité zejména 

u kusových zásilek, u hromadných zásilek postačují pouze stručné informace. Uváděné 

údaje a charakteristiky musí být uváděny dle skutečnosti a musí být pravdivé. Zásilky 



22 

 

jsou i přesto kontrolovány, zda charakter a popis odpovídá skutečnosti. Při kontrole 

zboží a zjištění nesrovnalostí popsaného stavu oproti skutečnému stavu zásilky, je 

proveden zápis o zjištěném stavu zásilky do konosamentu. Přeprava kusových zásilek 

vyžaduje specifické označování jednotlivých kusů pomocí tzv. signa. Signo je 

identifikační štítek nalepený na vnějším obalu zásilky, kde je uvedeno jméno příjemce, 

obsah zásilky, hmotnost zásilky a pokud zásilka obsahuje více ložných kusů, je 

vyznačen celkový počet kusů a každý kus je označen pořadovým číslem. Vystavený 

konosament pro kusovou zásilku obsahuje přesný popis signa s celkovou hmotností, 

objemem a počtem ložných kusů. Jedná-li se o nadrozměrnou zásilku, je nutné uvádět 

i vnější rozměry zásilky. Zásilka musí mít označené těžiště pro zajištění správné 

manipulace při překládce. Kontejnerové zásilky musí mít udány správně údaje o čisté 

hmotnosti a brutto hmotnosti. (Letzelová, 2017) 

Výše přepravného/námořného (Freight and charges) bývá na konosamentech uváděno 

na základě obchodní smlouvy a konkrétní částka v dané měně nemusí být vypsána na 

B/L. Zvykově se udává částka za námořní část buď jako „collect“ (námořné 

nevyplaceno) či „prepaid“ (námořné vyplaceno). Konosament může být opatřen i 

názvem místa, kde námořné má být hrazeno „Payable at“ nejčastějí  „at destination“. 

(Letzelová,2017) 

Označením data a místa vystavení konosamentu (Date and Place of Issue) udává 

rejdař datum a místo, kde byl B/L vystaven a podepsán. Datum vystavení může být 

odlišný od data odplutí lodi. (Letzelová, 2017) 

Vlastnický nárok B/L znamená odlišení originálů B/L a jejich kopií. V obchodní praxi 

jsou obchodovatelné výtisky konosamentu označeny počtem, ve kterém byly vydány. 

Tři originály B/L tvoří plnou sadu (Full set), k těmto originálům jsou vystaveny jejich 

kopie bez udání počtu s poznámkou „non Negotiable“(neobchodovatelný). Při vystavení 

Express B/L není vystaven originál a v kolonce o počtu originálu je uvedeno „Zero“ 

(nula). Formuláře Express B/L obsahují poznámku o neobchodovatelnosti „non 

Negotiable“. Express B/L je dle charakteru dokladu totožný se Seawaybillem, 

(Letzelová, 2017) 

Podpisem na konosamentu stvrzuje vystavovatel datum a místo nalodění zásilky na 

loď uvedenou v konosamentu a aktem podepsání splňuje jednu z položek stvrzení 

přepravní smlouvy. B/L je podepisován agentem rejdaře s doložkou „As Agent of “. 
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(Letzelová, 2017) Doklady Express release B/L, Seawaybill lze využívat v elektronické 

podobě bez nutnosti tisku. (Letzelová, 2017) 

2.5 Obchodní doklady 

Obchodní doklady v přepravě zajišťují funkci identifikace zboží nejen co se týče 

charakteru hodnoty a vlastnictví zboží. Formát jednotlivých dokladů je určen 

zvyklostmi a potřebami jednotlivých účastníků obchodního styku a státní příslušností 

účastníka. Při vystavování obchodního dokladu je nutné brát na zřetel, že tento doklad 

je předkládán finanční správě daného státu. 

2.5.1 Faktura 

Faktura je základní finanční doklad o zboží mezi dvěma obchodníky. Jedná se o 

obchodní kupní smlouvu převedenou do formátu zjednodušeného dokladu. Doklad by 

měl obsahovat vše podstatné obsažené v kupní smlouvě tak jak bylo mezi zúčastněnými 

strany sjednáno. 

Faktura sama o sobě může být vystavena jako Proforma faktura, často používaná pro 

úhradu zálohy na kupované zboží. Tento typ dokladu není akceptován Finanční správou 

jednotlivých zemí jako finální finanční doklad, je použitelný pouze pro nezbytnou část 

přepravy. 

Finanční a celní správa ve většině zemí akceptuje buď Fakturu (Invoice) či Obchodní 

fakturu (Commercial invoice), Každý typ faktury musí obsahovat následující údaje: 

• Název a adresu sídla prodávajícího a kupujícího s Identifikačním číslem pro 

daňové účely příslušného státu, název a adresu sídla kupujícího  

• datum vystavení dokladu,  

• identifikační označení dokladu (číslo faktury), 

• datum zdanitelného plnění (příslušnost k příslušnému měsíci roku pokud je 

odlišné od datumu vystavení dokladu),  

• termín splatnosti dokladu uvedením konkrétního datumu či číselné vyjádření o 

termínu úhrady (perioda na úhradu a časová příslušnost od které tato lhůta 

vzniká),  

• dodací podmínka dle Incoterms (udání místa převzetí zboží a tím i místa, kdy 

odpovědnost za zásilku přechází z prodávajícího na kupujícího). Dodací 
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podmínka zajistí i srozumitelnost, kdo je odpovědní za obstarání přepravy do/z 

konkrétního místa uvedeného v dokladu,  

• popisu zboží, zejména co se týče popisu charakteru zboží pomocí HSC 

(Harmonized Standart Code), pokud je název zboží uveden třeba jako obchodní 

označení prodávajícího, 

• označení měrných jednotek a počet měrných jednotek,  

• uvedení ceny za měrnou jednotku a celkovou fakturovanou cenu za prodávané 

zboží, 

• původu zboží, tedy kde zboží bylo vyrobeno, tento údaj je někdy doplněn 

doklady o původu COO či EU1(viz kapitola 2.6. Celní doklady).  

Každá faktura by měla obsahovat i kontaktní údaje na osobu, která je odpovědná za její 

vystavení s kontaktním údajem pomocí telefonního čísla či uvedením e-mailové adresy. 

Faktura má být opatřena razítkem společnosti a podpisem. Současná legislativa většiny 

států však akceptuje elektronickou formu faktury, není nezbytné tento doklad zasílat 

v originále, ale stačí jej zaslat v elektronické podobě e-mailem. 

Faktura je často spojena s dalším doklady jako je balící list či dodací list. Údaje z těchto 

dokladů fakturu obohacují (viz kapitola 2.5.2 Dodací list), tímto spojením vzniká jeden 

kompletní doklad, který snižuje administrativní zátěž všech zúčastněních. 

2.5.2 Dodací list 

Faktura často neobsahuje údaje, které vypovídají o charakteru zboží jako jsou rozměry 

zboží, balení zboží, čistá a hrubá váha zboží. Dodací list, ložní list či balící list by tyto 

údaje měl obsahovat a měl by být při vystavení nedílnou součástí faktury ke zboží. 

V případě že faktura má odlišné číslo než dodací/ložní/balící list je nutné uvést toto 

číslo faktury na přidružený doklad pro jeho ztotožnění s fakturou. 

Dodací list má obsahovat tedy podobně jako faktura číslo dokladu, adresu prodejce, 

adresu příjemce, popis zboží (může být obchodní označení prodejce) počet prodávaných 

jednotek dle faktury, počet jednotek v jednom balení, počet balení a označení druhu 

balení (kartony, palety). Vystavovatel uvádí čistou váhu zboží bez balení a váhu včetně 

veškerého použitého obalového materiálu pro ochranu zboží a pro ochranu zboží během 

přepravy. Celkový součet čisté a hrubé váhy zboží, celkový počet jednotek zboží a 
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celkový počet přepravních jednotek májí být zaznamené na dokladu zřetelně bez 

možnosti zpochybnění údajů. 

2.5.3 Akreditiv – Letter of Credit 

Akreditiv je sepsaný závazek mezi obchodnými partnery, že dohodnutá cena bude 

zaplacena kupujícím prostřednictvím jeho banky bance prodávajícího a odtud 

prodávajícímu za splnění podmínek předem domluvených a sepsaných v Akreditivu. 

Dokumentární Akreditiv zavazuje prodávajícího dodat listinné doklady, že zboží bylo 

odesláno či naloženo v mezinárodním obchodě, tedy hlavně doklady Bill of Lading, 

FIATA Bill of Lading, říční Náložný list, Warranty order(skladní list) a Delivery 

order(výdejní list) - tyto doklady jsou převoditelné a často jsou vystaveny na řad banky 

prodávající nebo kupujícího. V případě tzv. legitimačních dokumentů (CMR, CIM, 

AWB Certificate of Receipt – potvrzení speditéra) nelze zboží převést na jiného 

majitele a zboží je vydáno po ověření totožnosti uvedenému příjemci v dokladu. 

V případě vyžádání podpůrných dokladů jak už pro specifikaci a charakteru zboží, tak 

dokladů potřebných pro celní odbavení je prodávající povinen tyto doklady poskytnout 

bance kupujícího a splnit tímto všechny podmínky Dokumentárního Akreditivu. 

Akreditiv tedy můžeme pojmout jako obchodní smlouvu o koupi zboží mezi 

obchodními partnery, kteří si plně nedůvěřují či se nachází v zemích se špatnou 

obchodní reputací. (Marek, 2014). 

Akreditiv je čistě bankovním dokladem, a z tohoto pohledu musí tedy přepravní 

doklady splnit náležitosti v rámci UCP 600 (Uniform Customs and Practice for 

Documentary Credits). Základní body předepsané UCP 600 pro vyznačení v akreditivu 

slouží jako návod pro správné vystavení Náložných listů: 

- Podepsání dokladu buď dopravcem jeho agentem, kapitánem lodi nebo jeho 

agentem,  

- uvedení naloďovací doložky, 

- označení, že se jedná o požadavky daného akreditivu s číslem akreditivu a 

s textem s názvem lodi,  

- datum naložení zboží na palubu.  

- pokud Akreditiv uvádí i jméno požadovaného místa naložení, je nutné toto 

dodržet a vypsat do dokladu,  
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- pokud se přepravuje zboží v UTI, je nutné uvést název a číselné označení včetně 

plomb. Popis samotného zboží je přímo vypsán dle akreditivu. (Rožek,2007, st. 

58-61) (vzor B/L dle akreditivu  příloha č.5) 

2.6 Celní doklady 

Při mezinárodním obchodě a přepravě narážíme na hranice. ČR (Česká Republika) je 

členem EU(Evropské Unie) součástí Shenghenského prostoru volného obchodu, hranice 

jsou dány hranicemi EU. ČR má stále valnou část tzv. třetími zeměmi, tedy se státy 

mimo Shenghenský prostor, v tomto případě je nutné vystavit celní doklady pro 

exportované nebo importované zboží. Celní doklady slouží pro evidenci pohybu zboží, 

kontrolu zboží (kvalita, nebezpečnost zboží) a pro výběr dávek – cla. Celní doklady se 

řídí Nařízením Evropského parlamentu a Rady (EU) č. 952/2013 – UCC (Union 

Customs Codex) platného od 1.5.2016.(Celní Správa CZ) 

2.6.1 T1 

Dokument T1 je využíván pro celní odbavení zboží pod celním dohledem, tedy pro 

zboží, které je přepravováno v rámci Evropské Unie a zeměmi společenství ESVO 

(Evropské sdružení volného obchodu) do země určení a není doposud nahlášeno 

příjemcem na celním úřadě pro celní projednání a uvolnění zboží pro prodej na 

evropském trhu. Doklad je v rámci projektu NCTS (New Computerised Transit System) 

e-Customs plně digitalizován; písemný doklad slouží pouze jako podpůrný doklad a pro 

případ výpadku systému. Od vystavení dokladu Celním úřadem odeslání je zboží 

očekáváno do sjednané lhůty celním úřadem určení, který v případě nepředložení či 

neobdržení zprávy od jiného celního úřadu, že doklad byl nahlášen a tzv. ukončen, 

začne po zboží pátrat přes Hlavního povinného (garanta zásilky). 

Povinné vyplňované údaje pro dokument T1; 

• odesílatel/vývozce,  

• příjemce,  

• počet vystavených tiskopisů 

• počet položek na T1,  

• nákladové kusy,  

• země odeslání/vývozu,  
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• země určení,  

• poznávací značky dopravního prostředku či kontejneru,  

• nákladové kusy a označení zboží,  

• pořadové číslo položky (pokud je položek více),  

• zbožový kód (HS-Code),  

• hrubá hmotnost,  

• čistá hmotnost,  

• hlavní povinný (garant celního dluhu) a to včetně IČO,  

• Celní úřad odeslání včetně názvu a číselného označení,  

• celní úřad určení – název a číslo úřadu,  

• kontrolní údaje pro celní úřad odeslání: označení plomb,  

• datum platnosti dokladu. 

Vyplněním povinných údajů jsou celní orgány schopny zásilku identifikovat v rámci její 

cesty v územní oblasti Evropské unie a přidružených zemí. Tranzitní doklad je označen 

v poli Režim - značkou T1 a vedle tohoto pole se nachází čárový kód s číselným 

označením dokladu (viz příloha č.). 

2.6.2 VDD 

VDD je doprovodný celní doklad pro vývoz nahrazující písemný formulář JSD, který na 

sobě nese číslo MRN (Movement Reference Number), tedy evidenční číslo vývozního 

celního prohlášení, a to jak v psané podobě, tak podobě čárového kódu. Doklad je plně 

akceptován finančním úřadem jako důkaz o exportu zboží do třetích zemí. Doklad je v 

rámci projektu e-Customs digitalizován a je tedy přenášen do celnice určení, která má v 

dané době doklad ukončit. 

Povinné vyplňované údaje pro dokumenty VDD 

Doklad VDD - Vývozní doprovodní doklad je v určitých polích podobný ostatním 

celním dokladům. Označení dokladu je ve formě čárové kódu a pod ním číselné podobě. 

Kolonka Druh prohlášení je vyplněno s kódem EX jako export. Stejně jako u Tranzitu -

T1 dokladu se vyplňuje Odesílatel/vývozce, příjemce, Deklarant /Zástupce, Počet 

tiskopisů, datum vystavení, položky a nákladové kusy, kód země vývozu a kód země 

určení, poznávací značka vozidla či číslo kontejneru, hrubá hmotnost celé zásilky, popis 

zboží, popis obalů, číslo dle HSC, celní úřad vystavení a garant za případný celní dluh 
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v okamžiku neuzavření dokladu v dané lhůtě. Odlišnosti při vyplňování nastávají 

v kolonkách, které se vztahují k hodnotě zboží. VDD slouží jako doklad pro finanční 

úřad a uvádí statistickou hodnotu zboží (hodnota zboží při opuštění území daného státu) 

a fakturovanou hodnotu zboží, udává i výstupní celní úřad. (příklad VDD viz příloha). 

2.6.3 Podpůrné celní doklady. 

Při vyclívání je často vyžadováno potvrzení původu zboží, a to zejména tehdy, kdy 

původ není uveden na faktuře předkládané při celním řízení či je dokladem o původu 

zboží možné požádat o snížení cla. 

2.6.3.1 Doklady EUR1 

Doklady EUR1 a COO form A jsou vystavované pro prokázání původu zboží státním 

institucemi. Veškeré doklady jsou označené evidenčními čísly registrované u institucí, 

které je vystavily. 

EUR1 je vystavován celním úřadem na základě potvrzení původu zboží a jedná se o 

universální doklad o původu pro vývoz po světě až na země GSP (Generalized System 

of Preferences). Doklad je vystavován při celním odbavení zboží. Výčet povinných 

údajů pro EUR 1; 

• adresa výrobce či vývozce, který dokáže původ zboží v EU,  

• uvedení země původu či země, která vystavuje doklad a zemi určení zboží, 

• popis zboží, které by mělo být shodné s popisem zboží na obchodní faktuře,  

• množství zboží dle faktury či dle dodacího listu s vyznačením množství 

přepravných kusů, včetně váhy,  

• číslo faktury je sice uvedeno jako nepovinné, ale doporučuje se doplnit. 

Výrobce/vývozce musí doklad signovat podpisem, razítkem a datum.  

Doklad o původu zboží zajišťuje snížení cla. Původ zboží lze prokázat prohlášením na 

faktuře obsahující čísla Schváleného vývozce. Jednorázově lze věta použít pro vývoz do 

hodnoty 6000 EUR. (Celní správa CZ) 

2.6.3.2 COO - Form A  

COO forma A je certifikát používaný pro prokázání původu do zemí GSP s platností 10 

měsíců od vystavení. Doklad má většinu povinných kolonek stejných jako EUR 1. 

(Celní Správa CZ) 
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2.6.3.3 Veterinární doklady 

Doklad Health Certificate je vystavován Veterinární správou v souladu s požadavky 

země určení výrobku. Doklad je vyplněn vývozcem, který musí udat nejen rozbor 

vyváženého výrobku s ohledem na živočišnou složku v něm obsaženou, ale i doplnit 

údaje o chovu zvířete obsaženého ve výrobku.  
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3 Analýza stávajícího stavu e-dokladů v přepravě 

Současná doba a situace v rámci 4. Průmyslové revoluce (viz kapitola 1.) je nakloněna 

k ústupu papírové podoby dokladů. Doklady jsou zasílány v podobě elektronických a 

datových souborů. 

V rámci námořní kombinované přepravy se využívané různé typy dokladů v souvislosti, 

který dopravní prostředek je v rámci přepravy použit. 

ČR je lokalizovaná ve střední Evropě. Mezinárodní obchod se zámořím je prováděn 

přes několik stěžejných přístavů: Hamburg, Bremerhaven, Rotterdam, Koper, Terst a 

případně přístavy v Polsku a v Řecku. Využití přístavů pro vstup a výstup zboží závisí 

na faktorech, které jsou podstatné pro majitele zboží. Hlavními faktory jsou uváděny: 

tranzitní doba z přístavu do ČR, zabezpečení odbavení zboží v přístavu a velmi 

sledovaným faktorem je cena přepravy. ČR má v rámci dovozu a vývozu se zámořím 

stále převažující vývoz nad dovozem zboží mimo státy EU. 

Tabulka 3-1 Teritoriální struktura zahraničního obchodu ČR za rok 2018 

Celkový zahraniční obchod ČR 

V Ý V O Z D O V O Z 
Bilance 

1-12/2018 1-12/2018 1-12/18 

mil.USD % mil.USD % mil.USD 

202 531 100,0 184 401 100,0 18 130 

* Státy s vyspělou ekonomikou (včetně   

USA, Kanady) 
9 888 4,9 10 846 5,9 -959 

 * Rozvojové země 7 799 3,9 14 611 7,9 -6 812 

 * Státy s tranzitivní ekonomikou      1 294 0,6 1 096 0,6 198 

 * Společenství nezávislých států 6 535 3,2 8 947 4,9 -2 412 

 * Ostatní */ 2 799 1,4 27 085 14,7 -24 286 

      z toho: Čína 2 583 1,3 26 032 14,1 -23 448 

 * Nespecifikováno 140 0,1 1 006 0,5 -866 

Zahraniční obchod se zeměmi OECD 
178 797 88,3 132 212 71,7 46 586 

Zdroj: MPO ČR 
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3.1 Zúčastněné články v rámci přepravy z a do přístavu 

Pro upřesnění situace na trhu v ČR byl proveden průzkum mezi obchodníky a zasilateli, 

který se zaměřil na jejich aktivní a pasivní využívání různých druhů dokladů v rámci 

námořní přepravy. Důraz byl kladen na stěžejný doklad v námořní přepravy Bill of 

Lading. Průzkum vzal v úvahu i doklady, které Bill of Lading pouze doprovází v určitý 

moment přepravy, ale bez nich není možné uskutečnění úspěšné přepravy zásilky. 

Níže jsou stručně popsané zúčastněné osoby v rámci přepravy a jejich kompetence v 

přepravě. 

Železniční operátoři jsou vedle rejdařů jedním z článků, kteří využívají nejefektivnější 

způsob přepravy zboží t/km. Trasa z a do přístavu je ve valné části přeprav 

uskutečňovaná vlakem. Vlak se stal efektivním dopravním prostředkem pro přepravu 

velkého množství kontejnerů na jednom dopravním prostředku. Plně naložený vlak 

uveze až 20 kusů 40´ kontejnerů. Veškeré doklady pro přepravu o železnici jsou dnes 

uskutečňované elektronickou formou. Strojvedoucí u sebe již nemá brašnu s doklady, 

jak tomu bývalo dříve. Doklady jsou elektronicky zasílané z výchozí stanice do koncové 

stanice, kde jsou po příjezdu vlaku potvrzené a zpracované. 

Přístavní správy se celosvětově spoléhají na efektivní komunikační prostředky a plně 

využívají přenosů dat via EDI (viz kapitola 4.4) s rejdaři a celními správami. Moderní 

přístav je schopen v rámci jednoho dne odbavit několik lodí a několik tisíc TEU. 

Terminály v přístavech fungují na plné automatizaci pro nakládání, překládání a 

vykládání kontejnerů. Automatizace je možná na základě zasílaných informací ještě 

dříve, než skutečný náklad dorazí na místo, které mu je na základě zaslaných informací 

přichystáno. Včasné zasílání informací od přepravních společnostních umožňuje rychlé 

odbavení zásilky v přístavu. 

Rejdaři jakožto největší partneři přístavních správ zasílají informace o svých 

příchozích lodích v předstihu, aby jim přístavní správa umožnila vplutí do přístavu a 

povolila vykládku lodi. Správně vyplněné doklady včetně následného určení zásilky 

napomáhá k rychlejšímu odbavení lodi v přístavu. 

Speditéři a obchodníci jsou povinni dodržet předem dané termíny rejdařem, přístavem 

a celní správou pro podání informací pro odbavení zásilek/zboží. Jakákoliv pozdě 

zaslaná informace může zapříčinit zpoždění a vícenáklady na přidané operace. 
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Informace od speditérů a obchodníků mají mít charakter jasné zprávy jakým dopravním 

prostředkem a jakou trasou se zboží bude přepravovat z přístavu či do přístavu. 

Celní správa vystupuje v rámci přepravy jako kontrolní orgán státu. Zajišťuje dohled 

nad obchodem a komunikuje s celními orgány ostatních zemí v zámoří. Díky zasílání 

informací od přístavních správ a svých zámořských kolegů je schopna zachytit zásilky, 

které by mohly ohrožovat obyvatele jejich státu. Celní správa v rámci přeprav v EU 

podnikla kroky k digitalizaci svých dokladů natolik, že v případě nenahlášení zboží do 

předem daného termínu celnímu úřadu určení či jinému celnímu úřadu, vyhlašuje 

celoevropské pátrání po zboží. 

Silniční dopravci zajišťují přepravu zboží pomocí tahačů v případě krátké dodací doby 

a lokální distribuci do skladových areálů a výrobních podniků. Silniční dopravce je 

zpravidla prvním a zároveň posledním, kdo přichází do přímé kontaktu se zbožím 

během doby přepravy. Odpovědností silničního dopravce je převzít zásilku v popsaném 

stavu dle přepravního listu a doručit jí na předem dané místo určení ve stanovený čas. 

3.2 Průzkum využití elektronického přenosu dokladu v rámci ČR 

v oblasti námořní multimodální přepravy 

Situace při předávání dokladů v rámci logistického řetězce námořní kombinované 

přepravy je v současné době v rámci ČR na úrovni elektronického zasílání dokladů 

pomocí elektronické pošty. Provedený výzkum pro Diplomovou práci (Digitalizace 

přepravních dokladů) mezi přepravnými společnostmi prokázal preferenci elektronické 

podoby dokladu oproti papírové formě. Papírová forma je však stále využívaná a 

akceptovaná společnostmi v rámci řetězce. Část dokladů je účastníky přímo vyžadovaná 

stále v papírové podobě. Zejména orgány státní a celní správy vyžadují zaslání dokladů 

v papírové podobě pro ověření pravosti dokladů na základě ochranných prvků a 

registračních čísel dokladů. 
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Graf 3-1 Aktuální stav při zasílání dokladů s ohledem na jejich formu 

 

Zdroj: Průzkum v rámci práce, vlastní zpracování 

Průzkum prokázal, že čeští přepravci v oblasti komunikace se svými obchodními 

partnery využívají zasílání dokladů přes e-mail i v případě, že doklady jsou zaslané 

následně listovní poštou. Postup zasílání dokladu e-mailem, a poté až listovní poštou, 

umožňuje rychlejší zpracování dokladu a urychluje přepravní operace. Tento krok vede 

k nižším nákladům za přepravu. 

Formát dokladů je závislý na jeho využití a hlavně na čitelnosti v rámci širokého 

spektra uživatelů. Nejrozšířenějším a nejoblíbenějším formátem souboru se v průzkumu 

prokázal formát PDF. Formát PDF je primárně využívaná pro četbu/ kontrolu informací 

v souboru. Využití souboru PDF v průzkumu je zobrazeno v grafu (Graf využívání 

PDF). 

 Graf 3-2 Využití PDF formátu 

 

  Zdroj: Průzkum v rámci práce, vlastní zpracování 
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Informace obsažené v dokladech je možné mezi jednotlivými programy přenášet 

pomocí EDI. EDI přenos je nutné nastavit tak, aby se přenesly požadované údaje 

v požadovaném formátu z jednoho programu do druhého. 

Graf 3-3 Využití EDI 

 

Zdroj: Průzkum v rámci práce, vlastní zpracování 

V mezinárodní námořní kombinované přepravě je nejdůležitějším článkem přepravy 

rejdař. Rejdař přepravci a obchodníkovi určuje podmínky za kterých umožní uskutečnit 

přepravu zboží. Prvotním požadavkem rejdaře je zaslání požadavku o umístnění zboží 

na požadovanou loď a uvolnění přepravní jednotky pro přepravu zboží (kontejner). 

Potvrzení uvolnění místa na požadované lodi se nazývá Booking. Odesílatel je povinen 

v předem daný moment po naložení zásilky zaslat rejdaři požadavek na vystavení 

požadovaného typu dokladu Shipping Instruction – SI. Speciální doklad VGM 

vyžadovaný od 1.6.2016, je dokladem o přesné váze přepravovaného zboží. Přepravní 

doklady dopravců ve věci obsahové se dle zvyklosti odsouhlasují s odesílatelem, 

přepravcem. Typ dokladu se určuje v rozsahu zaslaných instrukcí v SI. Rejdaři 

využívají elektronických přenosů pro rychlejší a efektivnější komunikaci se svými 

obchodnými partnery. Nastavení EDI je náročné a někdy pro klienty rejdařů drahé. 

Skupina takovýchto uživatelů není malá a z tohoto důvodu rejdaři vytvořili virtuální 

kanceláře jednotlivým uživatelům na základě přihlašovacích údajů. Virtuální kanceláře 

je možné použít na vytvoření elektronického dokladu, pro uložení a odeslání 

požadovaných informací, aniž by uživatel musel komunikovat se zastoupením rejdaře. 

Virtuální kancelář je uložena na webových stránkách rejdaře. Uživatelé, mohou na 

stránkách vkládat informace o zásilkách a případně nahrávat či stahovat potřebné 

doklady. 
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Graf 3-4 Využití webových portálů rejdařů 

 

Zdroj: Průzkum v rámci práce, vlastní zpracování 

Situace v ČR je obrazem situace hlavně v Anglosaských zemí, neboť ČR je historicky 

spjata se severoněmeckými přístavy. Finanční náročnost vystavování papírových 

dokladů a následná jejich povinná archivace je značná. Elektronická podoba dokladu 

umožňuje pomocí mezinárodních úmluv náklady na tvorbu a archivaci dokladu snížit. 

Jednotlivé společnosti se snaží přejít na plně elektronické podoby dokladů. Motivací 

jsou úspory nákladů svých a jejich klientů. Významná část zúčastněných stran 

zvýhodňuje vystavovaní elektronických dokladů slevou z daného poplatku, nebo ho 

úplně odpouští. 

Průzkum prokázal, že přepravní trh v ČR není v trendu digitalizace a využívání 

moderních komunikace pozadu. Výzkum ukázal, že většina přepravců vítá a preferuje 

elektronickou komunikaci a doklady v digitální formě. 
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4 Systémy převodů dokladů do elektronické podoby 

Zákon 499/2004 Sb., ve znění pozdějších předpisů v § 2, písmeno d): - definuje pojem 

dokladu „dokumentem je každá písemná, obrazová, zvuková nebo jiná zaznamenaná 

informace, ať již v podobě analogové či digitální, která byla vytvořena původcem nebo 

byla původci doručena“. Definice je obecně platná pro veškeré doklady ať vznikly na 

území České republiky nebo na území, kteréhokoliv státu ve světě. 

4.1 Skenování 

Skenováni je převod grafických informací do elektronické formy pro různé využití 

převáděného dokladu.  Proces skenování je nejdéle využívaný proces převodu obrázků, 

textů a jiných tištěných, grafických informací do elektronické podoby. Skenování je 

prováděno pomocí skeneru, který dokáže snímat doklad či text ze snímaného povrchu. 

Skenery se rozlišují na ruční, protahovací, plošné, diapozitivní a bubnové. Jednotlivé 

druhy skeneru jsou používané na specifické snímání. (Pecinovský,2003 str.15-16) 

Ruční skenery jsou využívané hlavně pro snímání čárových kódů, kdy skener po 

přečtení čárového kódu odešle informace do přijímače, který sebraná data porovná 

s tabulkou přípustných kombinací a hledá shodu v odpovídajícím řetězci. 

(Pecinovský,2003) Nalezená shoda je ekvivalentem informace potřebné pro další krok 

ve výrobním, dodavatelském řetězci či koncovou informací pro finálního uživatele. 

Protahovací skenery jsou nejrozšířenější v kancelářském prostředí a široké veřejnosti 

nejznámnější. Jedná se o přístroje, do kterých se postupně vkládají jednotlivé listy 

dokladů a doklad je podavačem  přístroje protáhnut přes snímací plochu a uložen na 

výstupní ploše. Tento druh skeneru je v současné době často součástí multifunkční 

přístrojů, které v sobě kombinují skener, kopírovací přístroj a tiskárnu. 

(Pecinovský,2003) 

Plošné skenery jsou staršími typy skeneru, kdy se na plochu vkládají jednotlivé listy 

dokladu a snímací plocha rameno postupně přejíždí po ploše dokladu. 

(Pecinovský,2003) 
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Diapozitivní skenery jsou využívané při převádění obrazů a dokladů z filmových 

diapozitivů. Jedná se o řadu specializovaných skenerů s úzkým rozsahem využití. 

(Pecinovský, 2003 str.16) 

Bubnové skenery se využívají pro skenování velkých ploch, kdy se dokument upevňuje 

přímo na snímací plochu. Využívají se hlavně v polygrafické tvorbě. (Pecinovský,2003) 

Zařízení pracuje na základě snímání dokladu pomocí optické soustavy zrcadel a čoček, 

které snímají odraz předlohy v bílém světle. Soustava zrcadel a čoček je umístněna na 

pohyblivém rameni, které se pohybuje pod skleněnou deskou po celé ploše snímané 

předlohy. U snímaného dokladu je určující optické rozlišení (Optical resolution), které 

je udáváno v DPI (Dots per inch) tedy kolik bodů snímač na rameni zaměří ze 

vzdálenosti 1 palce (cc 2,5cm). Každý bod je složen ze tří základních (informací) barev: 

červené, zelené a modré. Body jsou snímané snímačem, který dle intenzity odrazu 

světla převede body na elektrický proud a následně je převodníkem ADC (Analog 

Digital Coder) převede hodnotu proudu každého bodu na digitálního hodnotu v bitech 

(udává se hodnota 24 bitů). Kvalita snímání je závislá, jak rychle se rameno pohybuje 

tedy jak často se zastaví na daném úseku dokladu. Čím častější je zastavení ramene, tím 

kvalitnější je snímání a vzniká vyšší rozlišení snímaného dokladu (Effective resolution 

– efektivní rozlišení skeneru). (Pavlík, 1999) 

Velikost naskenovaného dokladu je určovaná rovnicí: 

(𝑟𝑎)(𝑟𝑏)𝑐 = 𝑥 

 r – požadované rozlišení, a - šířka dokladu, b - výška dokladu, c - barevný režim, x – 

rozlišení naskenovaného dokladu v bitech. (Třešňák, 2004) 

Prvotním úkolem před skenovaním daného dokladu je nutné si určit v jakém rozlišení 

doklad požadujeme převést do elektronické podoby a v jakém formátu bude doklad 

uložen (obrázek, text, grafický obraz). 

Snímací režimy skenovaného dokladu dle požadavku kvality rozlišení jsou: 

• Color – barevný obraz plně odpovídající originálu -24 bit (RGB 0-255),  

• Greyscale – černobílá fotografie, stupně šedi – 8bitů (0-černá barva, 255 bílá), 

• Halftone – vhodný pro text, zpracování šedi, černé body v jemném rozlišení, 

čtverce z 64 bodů, 

• Line art – čárová grafika (1 černá,0 bílá). (Třešňák, 2019) 
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Přečtení dokladu a následná práce s doklady je možná pouze při dostatečném optickém 

rozpoznání obsahu na naskenovaném dokladu. Vnímání textu se rozlišuje dle použitého 

písma a na základě rozpoznávaní je používána vždy k písmu daná technologie: 

 

• OCR - (Optical Character Recognition) rozpoznávání tištěného písma,  

• ICR - (Intelligent Character Recognition) rozpoznávání ručně psaného 

hůlkového písma,  

• CHR - (Cursive Handwritten Recognition) rozpoznávání ručně psaného psacího 

písma,  

• BCR - (Bar Code Reading) rozpoznávání čárových a plošných kódů do podoby 

čísel a textu,  

• OMR - (Optical Mark Reading) rozpoznání zaškrtaných značek na formuláři. 

(Třešňák, 2019) 

Proces skenování 

Skenovaný doklad je potřeba před vložením do skeneru narovnat tak, aby neobsahoval 

nerovnosti a případné kovové svorky. 

Doklad je vložen do podavače skeneru a na skeneru je zvolen formát originálu a 

následně i zvolen formát výstupního dokladu. Kvalita zobrazení může být navolena tak, 

aby výstupní doklad dosahoval  nevětší shody s originálem. Částečné rozlišení 

skenovaného dokladu pro výstup s čitelným textem s bezbarvým podkladem či 

nejúspornější verze převodu skenováním, kterou je čistý text.  

Výstupní soubor ze skeneru je převáděn do počítače či uložiště a je nutné určit v jakém 

typu souboru bude výstupní soubor uložen. Softwary skenerů jsou přizpůsobeny pro 

komunikaci s různými operačními systémy. Soubory jsou při skenovaní pojmenované 

dle zadaného požadavku. Pojmenování souboru tzv. Indexace je nezbytná pro správnou 

archivaci dokladu v rejstříkách a v knihovnách. Každý skener má dle výrobce 

nastavenou automatickou indexaci-pojmenovávání souboru složenou z různých znaků. 

Pojmenování je vždy tvořeno písmeny a číselnou řadou, která je ve většině případů 

řazena vzestupně. 

Indexace souboru 

Indexace je pojmenování souboru, který získáme naskenováním dokladu či vytvořením 

nového souboru v rámci tvoření elektronických dokladů. 
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• Ručně – dokumenty pojmenovává uživatel či tvůrce souboru sám, dle svého 

uvážení a na základě potřeb uživatele. 

• Poloautomaticky – části dokumentů jsou rozpoznány programem a automaticky 

je mu přiřazen název dle šablony a uložen do databáze, uživatel doplňuje 

případné poznámky či zpřesňuje název a jeho redukci na požadovaný počet 

znaků. 

• Automaticky - pojmenování souboru je uskutečňováno automaticky dle předem 

zadaných parametrů. Uživatel do názvu souboru zasahuje minimálně či vůbec. 

4.2 PDF 

PDF (Portable Document Format) je souborový formát pro elektronické doklady, které 

je možné vytvářet či prohlížet nezávisle na prostředí, ve kterém vznikly. Produkt Adobe 

je unifikovaný a je nezávislý na používaném softwaru a hardwaru. Uživatelé souborů 

PDF mohou soubor nejen číst, vytvářet, ale případně přímo přepisovat. Formát souboru 

PDF je unifikován dle ISO32000-1:2008. (ISO 32000-1:2008) 

Převedení souboru do PDF je možné prakticky z jakéhokoliv textového a či obrazového 

souboru (DOC, XLS, PPT, PUB, DOCX, XLSX, PPTX, PUBX, HTML, TXT,...) a to jak pro osobní tak 

komerční využití. Společnost Adobe umožňuje používat bezplatnou verzi svého 

programu. V souboru PDF je možné rychle vyhledávat Soubor PDF je jazykově 

přizpůsobený v 33.  jazykových mutacích. 

V rámci let se formát PDF vyvíjel, a tak se současné soubory PDF liší od prvních 

verzích a do budoucna vzniká možnost, že starší verze souboru nebudou čitelné. Tuto 

hrozbu se společnost Adobe rozhodla řešit certifikací formátu dle ISO 32000-1:2008, 

kterou garantuje čitelnost i starších verzích. (ISO 32000-1:2008) 

Původní verze PDF byly neprůhledné tedy, obsahovaly pouze jednu vrstvu, která se 

projevovala překreslením a zobrazením novým objektem a původní objekt/text v soboru 

byl touto úpravou dokumentu ztracen/nahrazen. (Adobe). Vývoj a potřeba do dokladu 

vpisovat odstartovala rozšíření o možnost průhlednosti tedy vpisování. Formát PDF se 

stál interaktivním. Jedná se o vrstvení jednotlivých vrstev s vyplněnými údaji. 

Jednotlivé vrstvy jsou uzamykatelné a díky tomu je možné uzamknout na jedné vrstvě 

pole v souboru, které nebudou přepisovatelné a na následné vrstvě pak jiná pole 
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odemknout pro vpisování. Tímto způsobem se vytvářejí interaktivní doklady, které jsou 

uživateli používané pro vyplňovaní formulářů (daňové formuláře, úřední formuláře). 

K zamykání dokladu je nutné znát použité šifrování dokladu či použít certifikát pro 

otevření. (Adobe) 

Certifikáty jsou použity pro zašifrování dokladu a ověření digitálního podpisu(viz 

kapitola 4.3. Šifrování). Šifrování má zabezpečit čitelnost a viditelnost dokladu jen pro 

zamýšlené příjemce. Certifikát obsahuje komponent digitálního identifikátoru (Adobe), 

který obsahuje veřejný klíč pro zpřístupnění dokladu. Certifikátem lze definovat 

skupinu příjemců, kteří mají oprávnění k otevření dokladu či dokonce pro jeho úpravu. 

Šifrování je složeno ze šifrovacího algoritmu a klíče. Příjemce souboru PDF musí mít 

odpovídající verzi aplikace Acrobat či Reader, aby dokument mohl být dešifrován a 

přečten. (Adobe).  

• Pokud vyberete 128bitové AES, příjemci musejí mít Acrobat 7 či novější nebo 

Reader 7 či novější, aby mohli dokument otevřít. (Adobe) 

• Pokud vyberete 256bitové AES, bude pro otevření dokumentu vyžadován Adobe 

Acrobat 9 či novější nebo Adobe Reader 9 či novější. (Adobe) 

 

Omezení s prací souborem PDF není jen na vpisování do jednotlivých polí, ale je možné 

zamezit jejich tisku či kopírování údajů uvnitř dokladu. Zamčený doklad je tedy je 

čitelný a příjemce dokladu není schopen dále s dokladem manipulovat, ale pouze jej 

číst. 

Doklad PDF lze převádět i do jiných formátů, zvláště textových či matematických 

(Excel), které následně umožňují údaje v obsažené v souboru zpět rozšifrovat a převést 

na hodnoty, které jsou použitelné pro potřeby uživatele. Soubory lze rozličnými 

způsoby upravovat ať už přesunem polí uvnitř souboru či změnou velikosti samotného 

souboru. 

Soubor PDF je možné vytvářet nejen převodem z elektronických souborů Soubor PDF 

můžeme získat i skenováním dokladu. (viz kapitola 4.1) 

4.3 Šifrování 

Kryptografie je věda zabývající se aplikací matematiky pro šifrování a dešifrování dat. 

V dnešní době je umožněno díky kryptografii přenos dat v potencionálně nebezpečném 

prostředí komunikační sítě osobě, které jsou dat určena, a která má oprávnění pro jejich 
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čtení. Věda zabývající se narušováním a analýzou narušování bezpečné komunikace je 

kryptoanalýza.(Polák, 2002) 

Základní schémata šifrování jsou : 

• Symetrická (Symmetric ciphers) , použití soukromé klíče. 

• Asymetrická (Public- key ciphers), použití veřejného klíče. 

• Hybridní šifry (Hybrid ciphers), kombinace symetrického a asymetrického 

schématu. 

• Digitální podpisy (Digital signatures). 

Šifrování v praxi probíhá podle dvou šifrovacích schématů, které se navzájem 

kombinují a tím zaručují bezpečnost pro zaslané informace. Jedná se o symetrické 

šifrovací schémata založená  na znalosti tajného klíče(sk) pro zašifrování a rozšifrování  

a asymetrická šifrovací schémata, kde klíčem je dvojice tajného klíče (sk) a veřejného 

klíče (pk). (Hostaková,2013 st.14)  

Symetrické šifrovací schéma je definováno stejně jako asymetrické s tím rozdílem, že 

algoritmus vrací pouze tajný klíč k, který pak vstupuje do šifrovacího i dešifrovacího 

algoritmu. (Hostáková,2013 st.14). Symetrické schéma má tedy jednu problematickou 

část. Okamžik, kdy chceme komunikovat v rámci skupiny uživatelů, a v daný moment 

doručit bezpečně všem uživatelům soukromé klíče pro čtení souborů. Čím větší počet 

uživatelů ve skupině v symetrickém schématu tím větší je i počet potřebných klíčů, tedy 

při počtu n osob v dané skupině budeme potřebovat n(n-1)/2 klíčů pro jednotlivý pár 

uživatelů. Symetrické šifry se v praxi používají především na zálohování dat. 

Asymetrické šifrování využívá jak soukromého, tak i veřejného klíče. PK je veřejný klíč 

a tímto klíčem je soubor zašifrován a pro dešifrování je nutné použít klíč soukromý SK. 

Jednoduše řečeno každý může zašifrovat zprávu, ale jen vyvolený jí dokáže přijmout a 

přečíst. Symetrické šifrování je rychlejší než asymetrické šifrování, ale je komplikovaný 

co se týče domluveného použitého klíče. Dle Hostáková (2013,st. 14) 

Asymetrické šifrovací schéma je trojice pravděpodobnostních polynomiálních algoritmů 

Σ = (Gen,Enc,Dec), kde  

• Gen je algoritmus generování klíče, který na vstupu dostane 1 n, kde n ∈ N je 

bezpečnostní parametr, a vrátí veřejný a soukromý klíč (pk,sk).  
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• Enc je šifrovací algoritmus, který na vstupu dostane veřejný klíč pk a otevřený text p a 

vrátí šifrový text c.  

• Dec je dešifrovací algoritmus, který na vstupu dostane soukromý klíč sk a šifrový text 

c a vrátí otevřený text p. 

Bezpečnostní parametr n ∈ N určuje bitovou délku klíče (Hostáková,2013 st. 14) 

Asymetrické schémata tedy pracují na základě potřeby, tolik klíčů kolik je osob n klíčů 

pro n osob. Jeden klíč veřejný a druhý je tajný. (Polák, 2002) 

 Hybridní šifry jsou kombinací asymetrických a symetrických schémat šifrovaní. 

Pracuje se zde za předpokladu, že symetrické šifry jsou bezpečné v rámci jejich předání 

a zašifrování souboru proběhne na základě veřejného klíče a tím se změní klíč na 

symetrické šifrování a stává se z něho klíč relace (session key). Klíč relace zašifrovaný 

pomocí šifry s veřejným klíčem a vlastní zpráva zašifrovaná pomocí symetrické šifry se 

sloučí do jednoho balíčku, a ten je zaslán příjemci zprávy. Příjemce pak může použít 

svůj soukromý klíč pro ověření klíče relace a poté jej použít pro dešifrování zprávy. 

(Polák, 2002) 

Šifrování je také nazýváno Hashování a to v souvislosti s digitálním podpisem viz 

kapitola 4.3.1 Digitální podpis. Šifrování zajišťuje bezpečnost a neporušitelnost originál 

dokladu/informace. 

4.3.1 Digitální podpis 

Digitální podpis či elektronický podpis slouží k prokázání autentičnosti autora, který 

doklad, data vytvořil. V rámci digitálního podpisu je vystaven podpisový certifikát, 

které slouží k prokázaní identity autora dokladu. Podpis zaručuje, že podepsaný 

dokument nebyl změněn od chvíle podepsaní. Pokud ano, systém to rozpozná. Digitální 

podpis funguje na bázi šifrování. Zaručuje, že příjemce obdrží soubor dat v takovém 

stavu, v jakém byl odeslán tvůrcem, který jí opatřil podpisem. Digitální podpis tedy 

nemůžeme vnímat jen jako podpis, ale i kontrolu, že doklad nebyl cestou poškozen a 

nebyla narušena jeho identita. Certifikace důvěryhodnosti podpisu - vydání potvrzení 

elektronického podpisu jsou určené akreditovanou certifikační autoritou (PostSignum), 

které žadateli podpis – otisk poskytnout. Tak jako u klasického podpisu i elektronický 

podpis zanechává otisk a časový údaj o jeho použití -časové razítko. 

Základní vlastnosti Digitálního podpisu; 
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• autentizace – ověření identity, 

• integritu – lze prokázat, že po podepsání nedošlo k žádné modifikaci 

podepsaného dokument, doklad nebyl úmyslně poškozen, 

• nepopiratelnost – osoba nemůže popřít autorství vytvořeného dokladu. 

(Pacinovský,2003) 

Obrázek 4-1 Vytvoření digitálního podpisu  

                                              

Zdroj: Pacinovský, 2003                 

Pro pochopení funkce digitální podpisu je nutná základní znalost o tzv. Hash funkci. 

Hash funkce funguje na algoritmech jako jsou MD5, SHA-256, SHA-1, SHA-512. 

Hashování slouží k jednosměrnému zakódování množiny bajtů v daném souboru. 

Výsledek je pak poměrně malé hexadecimální číslo, které je pro množinu bajtů unikátní 

a představuje její „ otisk prstu “(Amádeo,2009). Hashovací funkce pracuje na základě 

teoretické algebry. Jednotlivý soubor se převede do formátu s omezeným počtem znaků. 

(Pacinovský, 2003) 

Schéma 4.1 Přečtení podepsaného dokladu 

 

Zdroj: Pacinovský 2003 

Pro bezpečnou a správnou funkci hash funkce je nutné splnit: 
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• obtížné nalezení dokumentů se stejnou hash funkcí, 

• při znalosti hash funkce, nesmí být možné, na základě její znalosti a algoritmu 

použité hash funkce, zpětného obnovení dokumentu, ze kterého hash funkce 

byla získaná. 

Proces hash funkcí je převedení dokladu pomocí hash funkce do množiny, která vytvoří 

otisk, ke kterému se připojí podpis se soukromým klíčem a vznikne nový soubor 

obohacený právě o přidaný soukromý klíč. Takto opatřený soubor, lze odemknout 

soukromým klíčem či ho číst jako otevřený soubor podepsaný tvůrcem bez možnosti 

následné změny. 

4.3.2 Blockchain 

Blockchain je databáze, která je schopna uchovávat a rozšiřovat záznamy uživatelů a 

přitom je chránit proti neoprávněnému zásahu z vnější strany. Databáze Blockchainu 

není uchovávana na jednom uložišti. Tímto bodem je zabezpečena proti zničení. Je 

možné tvrdit, že je to nekonečná a věčná databáze, do které lze neustále přidávat 

informace, ale není možné v ní mazat. V tomto bodě je právě unikátní. Uživateli 

zajišťuje anonymitu a přitom zajišťuje ochranu proti případným neoprávněným 

transakcím. (Martindale,2018) 

Jedná se o zabezpečenou výměnu dat mezi těmito účastníky (uzly). V rámci výměny dat 

vzniká řetězec propojení s hash funkcemi, které musí být spárovány s předchozími 

záznamy v řetězci, čímž vzniknou celé řetězce záznamu - block chain.  

Databází je v informatice myšleno místo, kde se ukládají informace jako jsou názvy a 

ceny produktů, videa či jiné potřebné informace.(Matuszyński,2018). Samotný název 

Blockchain lze tedy zjednodušeně nazvat distribuovanou databází, která je určena pro 

neustále rostoucí seznam záznamů tzv. bloků. Jednotlivý blok nese časové razítko a 

odkaz na předcházející blok (It Slovník). Blockchain můžeme chápat také jako velkou 

účetní knihu, do které jsou zapisovány údaje a nejde z ní nic mazat, pouze zapisovat 

opravy již zaslaných údajů. Tato vlastnost je hlavní výhodou a předností, kterou 

uživatelé vyhledávají. Pojetí účetní knihy pro Blockchain je nejběžnější. 
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4.3.3 Pojmy v Blockchainu 

Využívané databáze v rámci Blockchainu jsou kombinací decentralizované a 

distribuované verze těchto databází. Jednotlivé části těchto databází jsou propojené a 

zabezpečeny kryptografickými řetězci (peer-to-peer) uzly. (Finex, 2018)  

Pro základní pochopení Blockchainu je třeba vysvětlit pojmy a vazby, které se 

v Blockchainu objevují. Centralizovaná databáze je databáze informací uchovávaná 

na jednom fyzickým uložišti (datovém centru) v rámci dostupných serverů a pevných 

disků. Data uložená v centrální databázi jsou lehce napadnutelná a zničitelná. 

Centralizovaná databáze má jedinou autoritu, která má pravomoci k rozhodnutí o jejím 

obsahu.  

Decentralizovaná databáze je databáze informací, která funguje na více zařízení a je 

rozprostřena na více dostupných serverech, nemá tedy hlavní, centrální uložiště. 

Databáze je šířena a upravovaná na základě pravidel, které jsou daná dohodou mezi 

uživateli. Výhoda decentralizované databáze je, že nemá svého centrálního správce. 

Jedná se tedy o otevřený systém, do kterého zasahuje velké množství uživatelů 

(počítačů). Výhoda databáze je nezávislost na výpadku jednoho či více 

uživatelů/uložišť.  

Distribuovaná databáze je zcela soběstačná databáze, která se stará sama o sebe. Není 

řízená žádnou autoritou. Díky své nezávislosti je bezpečná a není v ní slabý bod, tedy 

zranitelné místo, které by jí ohrožovalo. Zajištění chodu není zapotřebí obrovských 

datacenter, která by zabezpečovala její provoz. (Finex, 2018) 

Obrázek 4-2 Databáze s vysvětlením rozdílů 

 

Zdroj : Matuszyński, 2018  
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Blockchain se skládá ze dvou základních záznamů Transakcí a bloků na základě kterých 

samotný systém komunikuje a pracuje. 

Transakce jsou data, která jsou vkládána do systému samotnými uživateli. Data jsou 

přepravovaná od jednoho uzlu k druhému uzlu dle aktuálního propojení uživatelů. Za 

platnou transakci dle  (Finex, 2018) se v Blockchainu považuje transakce, která splňuje: 

• obsahuje správný elektronický podpis, 

• je schopna splnit podmínky odesílatele transakce, 

• splní podmínky další podmínky, častost a správnost transakcí, potvrzeni odměny 

prostředníkovi(těžaři). (Finex, 2018) 

Těžaři jsou osoby, které získávají odměnu za službu využívaním svých sítí za 

transakční poplatky v případě vytvoření nového bloku.Těžba je prováděna pomocí 

matematických výpočtů - potvrzující transakce v rámci Bitcoin sítě. Bitcoin je 

kryptoměna. (It Slovník) Těžaři vytváří tzv blocky, kterými potvrzují a začleňují 

transakce právě do následných řetězců a tím vzniká nový Blockchain(Block- blok a 

chain -řetěz). 

Chain je jakýsi článek spojení mezi jednotlivými blocky, které stvrzují jeho správnost. 

Block stvrzuje správnost a zajišťuje kryptografickou kontrolu v rámci ověření transakce 

v systému pro přenos informací k dalšímu uzlu. Jednotlivý uživatelé nejen, že v rámci 

Blockchainu stvrzují správnost zaslané informace, ale ty kteří dokáží i zaslanou 

informaci přečíst, tedy převést ze zakódované verze (hashované) původní informaci 

získá za odměnu – jednu kryptoměn.(Matuszyński, 2018)  

Blockchain byl původně navržen jako systém pro obchodování v rámci kryptoměn – 

nejznámnější je Bitcoin. Samotný systém Blockchainu nabízí však širší využití a to 

nejen v oblasti finančnictví a bankovnictví. Pro pochopení v Blockchainu je třeba 

rozlišovat dva různé druhy Blockchainu. 

Distributed-ledger-technology (DLT) – technologie distribuovaných knih což jsou 

decentralizované, sdílené, replikované synchronizované záznamy transakcí mezi 

smluvnými stranami zajištěné zašifrováním a soukromým klíčem. Distribuované knihy 

se mohou rozdělit do dvou tříd. Knihy snažící se minimalizovat roli třetí strany pro 

oblast svých databázových informací. Knihy přímo spoléhající na identifikovatelné třetí 

strany pro některé své interní systémové prostředí. (Treleaven a kol, 2017) „Ne všechny 
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distribuované knihy  jsou Blockchainy, ale všechny Blockchainy jsou distribuované 

knihy“. (Treleaven a kol, 2017) 

Smart Contracts jsou sepsaná pravidla mezi účastníky pro převod vlastnictví. Jedná se 

o inteligentní smlouvy jejichž data jsou čitelná díky podpisům zúčastněných stran. 

Jedná se o technické pojetí inteligentní smlouvy v rámci počítačových programů pro 

specifické použití definovaných potřeb zúčastněných stran. Pojem Smart contract použil 

v roce 1997 Nick Szabo (programátor, vědec kryptograf) Pro možné použití chytré 

smysluplné smlouvy v systému Blockchain je potřeba program vybavit programovým 

kódem / soukromým klíčem a přitom mít průběh smlouvy pod kontrolou díky 

Blockchain. (Dreschner, 2017) Chytré smlouvy jsou velice flexibilní a jejich 

budoucnost je třeba v e-commerce společností, v reálném životě pro placení 

pravidelného nájemného, vyplácení pojistného. Jedná se tedy o nástroj, který je možné 

využít v suplování právnických úkonů při obchodních transakcích mezinárodního 

obchodu. Vývoji smart kontraktů se věnuje virtuální síť Ethereum (kryptoměna pro 

podporu Smart Contracts). Síť poskytuje zúčastněným to, že kontrakt je sestaven dle 

stanovených pravidel. 

Základníma vlastnostmi Smart Contracts jsou; 

  neměnnost - pokud je jednou smlouva vytvořena nelze jí již měnit, 

  distribuce - zaručení potvrzeni výstupu, zaručuje, že kontrakt musí být potvrzen všemi 

stranami v síti. 

Tyto základní vlastnosti zaručují, že ani jedna samotná osoba v rámci komunity není 

schopna zneužít data vázaná ke kontraktu. 

4.3.4 Blockchainová transakce 

Blockchain funguje na výměně informací v rámci decentralizované databáze jak je 

uvedeno výše. Pro zasílání informací je potřeba dvou hlavních nástrojů soukromých a 

veřejných klíčů. Soukromé a veřejné klíče slouží k zabezpečení transakce tak, aby 

informace zaslané z bodu A do bodu B přes x dalších bodů mohla být použita právě 

bodem B a ne žádným jiným. Veřejný klíč můžeme v Blockchainu chápat jako 

adresu(číslo účtu) účastníka. Je možné jej sdělit komukoliv. Soukromý klíč je nástroj 

pro generování digitálního podpisu. Digitálním podpisem stvrzujeme správnost a 

autentičnost transakce. Odesílatel zároveň odkazuje na svůj zdroj informace. 
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Kombinace digitálního podpisu a odkazu na zdroj informace se stává informace 

dokonale chráněna před zneužitím.  

Schéma 4.3.4.1- Přenos dat v rámci Blockchainu znázorňuje postupné zasílání jednoho 

dokladu v rámci řetězce příjemců, ačkoliv doklad je neustále přeposílán od jednoho 

příjemce k dalšímu příjemci. Díky dohledatelnosti v systému použitého šifrování s 

kombinací digitálního podpisu lze v celém řetězci dohledat tvůrce originálu dokladu. 

Schéma může být navýšeno i o schéma vytvoření originál dokladu, v rámci použitých 

informací v něm. Jak je patrné vzniká nám rozsáhlá síť informací, se kterými můžeme 

pracovat a neustále si je ověřovat. 

Obrázek 4-3 Přenos dat v rámci Blockchainu 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Každý uzel obsahuje kompletní či částečnou informaci o Blockchainu a tím je se stává 

databáze centralizovaná, ale pouze jeden uzel obsahuje potřebný klíč pro přijmutí 

informace. Zde se využívá asymetrického schématu šifrování. (Dreschner, 2017)  

V mezinárodního obchodu je Blockchain základem pro budoucí fungování prodeje 

zboží, kdy je nutné ověřovat identitu prodávajícího, kupujícího a jejich bankovních 

stavů. Při obchodu zboží lze vysledovat jejich původ či sledovat přepravy svého zboží. 

Blockchain je založen na důvěře zúčastněných článků/uživatelů. 

4.4 EDI. 

EDI (Electronic Data Interface) je elektronický přenos informací mezi účastníky na 

základě výměny datového souboru, nejedná se tedy o klasický dokument, ale jen 

zaslaná data. Pro přenos dat je využívanou sítí internet. 



49 

 

V současné době je nejvíce využívaný soubor ebXML pro zaslání systémem EDI. 

EbXML umožňuje partnerům vzájemnou komunikaci stejným jazykem. Využitím 

souboru ebXML  zjednodušuje  vzájemnou spolupráci a pomáhá k automatické 

konfiguraci jejich systému a zjednodušení a zrychlení obchodu.(Buková a spol.2014 str. 

245). 

Systém ebXML umožňuje: 

• bezpečný a spolehlivý způsob komunikace, 

• speciální způsob sémantiky obchodních dokumentů, 

• protokol řádných obchodních transakcí, 

• způsob specifického nastavení a scénářů spolupráce, 

• vyjednávaní smluv, 

• prostor pro registraci profilů, smluv, procesů a obchodních informací. (Buková a 

spol.2014 str.246) 

Využitím principu elektronické výměny dat je možné přepojit aplikace dodavatele a 

zákazníka, zvýší se tím kvalita distribučního řetězce a je možné realizovat moderní 

obchodní strategie jako quick response, vendor managed inventory (VMI), just in time 

(JIT), efficient consumer response (ECR). Efektivita společností využívající EDI 

umožňuje jejich zvýhodnění na trhu a stávají se více konkurenceschopnými. 

Přenos dat je uskutečňován buď pomocí kabelového připojení anebo přes satelit. Přenos 

samotný je nutné spravovat a ochraňovat, proto narůstá potřeba jednotlivé aplikace 

chránit a zabezpečovat jejich přenosy v oblasti dodavatelského řetězce.  Největším 

problémem jsou různé softwary a aplikace zúčastněných společností, které často 

nebývají plně kompatibilní ve vzájemné komunikaci. Výměna dat je nezbytnou součástí 

fungování skladů, celní správy, bank, pojišťoven, dopravců a přepravců. (Buková a spol 

str. 247) Čtvrtá průmyslová revoluce způsobila zvýšení nároků na přenos dat, a to jak 

do množství, do kvality, a hlavně co se týče rychlosti. 

Vzájemná spolupráce všech zúčastněných v dodavatelském řetězci vede v rámci 

výměny dat ke zkvalitnění péče o klienta. Ukázkou vzájemné spolupráce v rámci 

kompatibility různých softwarů můžou být německý Hamburg a Brémské přístavy, 

které sjednotily přenos datových služeb ISETEC a Dakosy a umožnily klientům, rychlé 

odbavení zásilek, ať se zásilka nachází v Hamburgu či Bremách (Bremerhavenu). 

V námořní dopravě je přenos dat o to důležitější, že jednotlivé země požadují informace 
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o plánovaných zásilkách ještě dříve, než jsou ve skutečnosti naložené na přepravní 

prostředek (loď). 
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5 Návrh vhodného systému pro vybrané přepravní doklady 

Systém přenosu dokladu do sdílené elektronické podoby je navrhovaný z pohledu 

administrátora, ne z pohledu programátora či programového architekta. Není účelem 

návrhu vytvořit úplný technický soupis pro vytvoření programu, ale jen vizi na jaké 

platformě by mohl systém pracovat a chovat se v určitých okamžicích.  

V rámci dodavatelského řetězce v námořní přepravě vstupuje do vytváření, zpracování a 

vyhodnocování dokumentů mnoho stran: obchodníci, odesílatelé, celní orgány, 

přepravci, dopravci, přístavní správy, banky ……. Směsice zúčastněných stran v 

procesu odeslání a přijetí zásilky je široká. Doklady jsou často vytvářené v papírové 

podobě a nezřídka se stane, že doklad je vytvořen duplicitně několika stranami, tímto se 

ztrácí přehlednost a vznikají problémy s potvrzením originality a jedinečnosti dokladu. 

Prvním krokem v námořní přepravě a dokladů v ní využívaných je vzájemná spolupráce 

zúčastněných stran. Námořní trh je velice konzervativní a snaha ochraňovat spravované 

informace je veliká. Tato vlastnost je dána ochranou obchodního tajemství v rámci 

přemísťování přepravovaného zboží, kdy zboží může během přepravy změnit několikrát 

majitele. Transakce uskutečněné během přepravy mohou být zprostředkované 

bankovními domy. Tento druh obchodů je legitimnost dokladů příslušnému majiteli 

spjata se zvyky a náležitostmi v rámci papírové podoby dokladu. Tuto část je potřeba 

v budoucnu změnit. 

Pro vytvoření fungujícího systému pro převod dokladu do elektronické podoby, aby byl 

důvěryhodný, je potřeba si určit ochranné prvky, které nám zaručí jeho jedinečnost. 

Prvky dokladu jsou:  

• název dokladu, 

• podpis dokladu (digitální), 

• časové razítko (kdy byl doklad vystaven), 

• identita (stvrzení tvůrce dokladu). 

Doklad musí být snadno identifikovatelný pro uživatele, který ho má v průběhu 

dokumentačního toku potvrdit a předat tím zprávu dalšímu uživateli o plnohodnotném 

dokladu pro úspěšné uskutečnění přepravy. 
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Doklady jsou vystavované v různých typech a pro různé instituce. Nezbytností je určit 

si vodící znak dokladů, tedy údaj, který je primárně kontrolován na prvním místě. Znak 

může být různý od uvedení čísla dokladu, až po sledovaný údaj charakteristiky zboží-

zásilky. Tento znak zaručuje při kontrole dokladů možnost včasného varování, že je 

něco v nepořádku a je potřeba vrátit se o krok zpět, zajistit správnost údaje a tuto chybu 

řádně vysvětlit uživateli, který jí objevil. Doklady v systému by měly být jedinečné a 

neodstranitelné pro zachování důvěryhodnosti zadavatelů a uživatelů. 

Námořní náložní list „Bill of Lading“ je vystavován na základě podkladů a pokynů od 

obchodníka, přepravce a zasílatele, rejdaře, celních a státních orgánů jednotlivých zemí. 

Uvedené strany je nutné zakomponovat do sítě vstupů informací, aby byly schopné 

nejen informace v dokladech číst, ale i vkládat a odsouhlasovat.  

Obchodník 

Zajišťuje vstupy o charakteru zásilky (co zásilka obsahuje, v jakém je množství, v jaké 

hodnotě). Obchodník určuje místo odeslání, termíny odeslání, místo doručení a doručení 

dle požadavků z obchodní smlouvy o prodeji zboží. Obchodník zaštiťuje kvalitu 

zasílaného zboží a původ zboží. 

Dopravce 

Zajišťuje lodní prostor. Určuje podmínky přepravy pro dané komodity zboží na palubě 

svého dopravního prostředku. Oznamuje časy, do kdy je nutné doručit informace 

potřebné pro nalodění zásilky a vystavuje náložný list pro přepravované zboží. 

Celní úřad 

Zástupce státních orgánů pro vývoz a dovoz zboží do země odeslání a dovozu. Určuje 

podmínky výstupu a vstupu zboží na území daného státu a vybírá státem určené 

poplatky za vstupující a vystupující zboží z daného státu. 

Přístavní správa 

Právnická osoba vstupující do přepravy. Zajišťuje nezávislou činnost pro všechny 

zúčastněné strany a poskytuje možnost skladování, manipulace, kontroly a zpracování 

přepravovaného zboží. V rámci svého prostoru vyhrazuje oblast pro veterinární, 

rostlinolékařské, bezpečnostní a celní orgány státu, na jehož území se nachází.  

Přepravce/Zasílatel (NVOC) 
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Zajišťuje komunikaci mezi obchodníkem, celním úřadem, dopravcem, přístavní správou 

a dalšími zúčastněnými stranami. Poskytuje své služby jako celek s přidanou hodnotou 

pro obchodníka, který je pověří zařízením celého přepravního procesu.  

Banky 

Instituce zaangažované při převodech vlastnických práv ke zboží mezi obchodníky. 

Vstupují do procesu jako nezávislé osoby, které se v určitém momentu stávají 

oprávněnými držiteli přepravovaného zboží označeného na náložném listě. 

5.1 Základní prvky navrhovaného systému 

Základním prvkem systému je doklad, který vkládáme do systému. Doklady mohou mít 

různé formáty. Ideálním formátem je přenos dat přes EDI, avšak tento typ dokladu je 

mnohdy nepříliš uživatelsky přehledný. Systém tedy musí být schopen pracovat s 

formátem ve formě textových souborů či formě formátu PDF. Jelikož každý účastník 

pracuje v odlišném softwarovém programu, tento problém musí být vyřešen kvalitním 

přenosem v rámci EDI. Používané programy musí být schopny nejen přijímat, ale 

zároveň odesílat zprávy v rámci celé sítě systému. 

Systém pro komunikaci mezi jednotlivými účastníky je navržen na základě využití 

technologie Blockchain, kdy je cesta jednotlivého dokladu rychle dohledatelná a zádný 

vložený doklad nelze odstranit, ale jen zasílat jeho opravy. 

K vytvoření systému pro přijetí a zpracování elektronického dokladu je zapotřebí si 

určit vodící znak, který jednotlivý doklad bude provázet celým jeho životním cyklem. 

Vodící znak musí být uveden na všech vstupních dokladech, které jednotlivé strany 

k zásilce vytvářejí. Při námořních přepravách je tímto vodícím znakem číslo námořního 

listu, které může být složeno z číselných a písmenných znaků. 

Vzor vodícího znaku - KKLU12536974 

Vodící znak je tedy vytvořen ihned po přijetí požadavku na přepravu dopravcem. Tento 

vodící znak by měl být zakomponován i do dokladů obchodníka, jako jsou faktury, 

ložný a balící listy. 
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5.2 SWOT analýza 

SWOT analýza umožňuje analyticky zhodnotit vnitřní a vnější faktory ovlivňující 

úspěšnost zamýšleného systému pro digitalizaci dokladů. 

Strengths(Silné stránky) -vnitřní Weakness(Slabé stránky) - vnější 

Nižší náklady na přenosy dokumentů, není 

potřeba sprostředkovatelů 

Automatizace 

Přehlednost  

Bezpečnost dat díky šifrování a díky 

sdílení dokladů s ostatními 

Volný přístup k dokladům v rámci 

databáze 

Nepopíratelnost dokladů, nemožnost 

falšování  

Neomezená síť 

Náročnost pochopení systému 

Škálovatelnost 

Stejný výsledek lze získat i jinými 

systémy 

 

Opportunities(Příležitosti) -vnitřní Threats(Hrozby) - vnější 

Konkurenční výhoda  

Možnost využití neomezeného prostoru 

v rámci systému 

Kontrola důvěryhodnosti partnerů v rámci 

systému 

Využití Smart Contracts 

Oslabení Vládních organizací 

Problém se starým šifrováním a jejich 

převodem do nových verzí 

Ztráta soukromí uživatelů 

5.2.1  Strengths – Silné stránky 

5.2.1.1 Nižší náklady na přenosy dokumentů, není potřeba zprostředkovatelů 

Náklady na přenos dokladů jsou nemalou částkou všech společností zabývajících se 

mezinárodním obchodem a přepravou zboží. Doklady se přenášejí z jednoho partnera na 

druhého a často jsou to jednotliví partneři, kteří doklady třídí a kompletují. Tato činnost 

je pak jednotlivými partnery zpoplatněna. Systém „Blockchainu“ by tyto články 
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nahradil a jednotlivým účastníkům by poskytl při přenosu dokladů úsporu nejen 

finanční, ale i časovou. 

5.2.1.2 Automatizace 

Automatizace je v době 4. průmyslové revoluce na vzestupu a nezbytností pro úspěšné a 

efektivní fungování v rámci přenosu informací v síti obchodních partnerů. Přenosy 

informací o zásilkách jsou přenášeny v elektronické podobě pomocí EDI, datových, 

PDF souborů či jiných textových souborů. Samotné přenosy specifikují vstupní 

požadavky a sledované položky v přenášených souborech. Sledované položky umožňují 

efektivní přenos informací v rámci jednotlivých softwarů a soubory je možné použít pro 

další práci v rámci dodavatelského řetězce. Automatizace umožňuje omezit chyby 

způsobené lidským faktorem. Dle DHL 10% přepravních dokladů obsahuje chybné 

údaje, které je nutné opravit. 

5.2.1.3 Přehlednost  

„Blockchain“ je databáze, která zaznamenává cestu souboru v rozsahu sítě a jeho 

životní cyklus. Databáze umožňuje vytváření nového souboru na bázi sdílení 

jednotlivých informací získávaných ze sítě partnerů, kteří přispívají svými soubory dat, 

k vytvoření kompletního souboru dat, který je vyžadován příjemcem.  Jednotlivý 

účastník nechává svůj otisk na zaslané informaci a díky tomu je dohledatelné, kdo tento 

otisk vytvořil. 

5.2.1.4 Bezpečnost dat díky šifrování a díky sdílení dokladů s ostatními 

Systém Blockchainu využívá kombinaci asymetrického šifrování, „hashovacích“ funkcí 

a digitálních podpisů s časovým otiskem. Jednotlivý soubor dat při své cestě je 

předáván od jednoho uzlu v databázi k dalšímu uzlu. Každý uzel soubor identifikuje a 

na základě veřejného klíče kontroluje jeho autenticitu a integritu. Tímto krokem jsou 

všechny uzly (účastníci) databáze, stávají se jakousi kontrolní bránou a v případě 

nalezení neshody, soubor odmítne a vrátí zpět s informací, že soubor je poškozen. 

5.2.1.5 Volný přístup k dokladům v rámci databáze 

Blockchainu je otevřená databáze. Účastníci mohou sledovat průběh přenosu souboru a 

za určitých podmínek mohou do souboru nahlížet. Pro možnost vstupu, k již 

vytvořeným dokladům, je nutné mít přístupový kód. Přístupový kód, tzv. veřejné klíče, 

jsou součástí zabezpečení elektronických podpisů v rozsahu celé databáze 
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5.2.1.6 Nepopíratelnost dokladů, nemožnost falšování 

Doklady a soubory dat v Blockchainu jsou zabezpečené proti poškození či zcizení. 

Ochrana šifrování je chrání před zfalšováním a vydáváním je za soubory někoho jiného. 

Elektronické podpisy a následné přenosy umožňují dohledat autora souboru a ten 

nemůže popřít, že by soubor nevytvořil a nesdílel je v databázi. Žádný soubor, ani 

dokument není možné jednoduše odstranit. 

5.2.1.7 Neomezená síť 

Blockchain je otevřená decentralizovaná distribuční databáze, která kombinuje 

charakteristické prvky obou dvou databázi a vytváří nekonečný prostor pro nové 

účastníky. Databáze se neustále může rozšiřovat o nové účastníky a nemá stanovené 

hranice. 

5.2.2 Weakness – Slabé stránky 

5.2.2.1 Náročnost pochopení systému 

Systém Blockchainu je vytvořen na základě dvou databází distribuovaných a 

decentralizovaných. Tato vlastnost je výhodná, ale může být vnímána jako nevýhoda 

pro část účastníků. Správa takovéto databáze vyžaduje vysokou míru odborných 

znalostí, nejen z prostředí informačních technologií, ale i znalostí odvětví, v němž má 

být systém použit. Námořní kombinovaná přeprava v sobě obsahuje řadu jednotlivých 

článků přeprav a znalostí z mezinárodního obchodu, kterými se zabývají jednotliví 

odborníci. Není možné vytvořit systém pro přenos dokladů bez konzultací 

s jednotlivými odborníky. Následná správa systému bude neustále vyžadovat zásahy 

odborníků z jednotlivých oborů, když dojde ke změnám v přepravě. 

5.2.2.2 Škálovatelnost 

Každý systém absorbující množství dat je náročný na svoji kapacitu a schopnost vydržet 

náhlou zátěž, a zároveň zajištění stability v rámci klidnějšího období. Oblast 

přenášených dat do sítě v rámci aktivních uzlů Blockchainu by mohla teoreticky přerůst 

kapacitu sítě. Zkušenosti ze sítě „Bitcoinu“ tomu však nenapovídají. Síť „Bitcoin“ je 

údajně schopna zvládnout takové množství dat, které probíhá v rámci finančních 

operací systému „VISA“ (Vermeulen, 2017)  

Blockchain je založen na šifrování výpočetní technikou, a to je značně energeticky 

náročn. Magazín The Economist uvedl v červenci 2018 příkon elektrické energie pro síť 

„Bitcoinu“ pro rok 2018 (síť Blockchainu pro kryptoměnu Bitcoin) 2,55GW s výhledem 
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do budoucna na 7,67 GW ročně. Pro porovnání, jeden reaktor jaderné elektrárny 

Temelín má výkon dodávaný do elektrické sítě 1,028 GW. (ČEZ) Energetická náročnost 

na provoz a nutnost neustále ochlazovat počítače se stává velkou slabinou v očích široké 

veřejností, která se zamýšlí nad budoucností v oblasti ochrany životního prostředí. 

Největší otázkou škálovatelnosti systému je požadovaná a neustále se zvyšující se 

náročnost na ověřování nových bloků. 

5.2.2.3 Stejný výsledek lze získat i jinými systémy 

Současná situace umožňuje získat informace pro vytvoření dokladu pomocí jiných 

systému. Cesta k vytvoření dokladu není úplně snadná. Pro vytvoření konečného 

dokladu je nutné využít většinou prostředníka, který doklad zkompletuje na základě 

zaslaných informací. Lidská práce je stále v určitých částech světa natolik levná, že při 

využití určité míry automatizace se stále vyplatí více než nový sofistikovaný systém. 

5.2.3 Opportunities - Příležitosti 

5.2.3.1 Konkurenční výhoda  

Začleněním jednotlivých partnerů v rámci námořní kombinované přepravy by se 

vytvořil systém, kdy by uživatel systému přesně věděl, v jakém stavu a v jaké podobě se 

doklad nachází. Tato znalost může umožnit efektivnější odbavení zásilky v rozsahu celé 

přepravy. Častá neznalost, v jaké podobě byl doklad vytvořen může, zapříčinit zdržení 

či spekulaci, jak bude nakládáno se zásilkou v jednotlivém časovém úseku přepravy. 

5.2.3.2 Možnost využití neomezeného prostoru v rámci systému 

Distribuovaná - decentralizovaná databáze má vlastnost se neustále rozpínat a využívat 

nové prostory pro ukládání dat. Data k dokladu nejsou ukládána na jednom úložišti, ale 

v oblasti systému v různých uložištích a není důvod, proč se bát ztráty dokladu. Doklad 

v rámci sítě není možné ztratit či zničit. Současné době Blockchain může úspěšně 

konkurovat „cloudovým“ uložištím, neboť není omezen prostor, který je předem dán. 

Nehrozí zde problémy, jako jsou např. výpadky elektrické energie. 

5.2.3.3 Kontrola důvěryhodnosti partnerů v rámci systému 

Identifikace osob zúčastněných v databázi a autentizace jejich požadavků v rámci sítě 

internet bývá největším zdrojem obav. Prokázání totožnosti osob je často vázáno na 

udání svého ID a hesla. Obě dvě identity lze snadno odcizit. Identita v rámci 

„Blockchainu“ je chráněna asymetrickým šifrováním dokladu a použitím soukromého a 
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veřejného klíče elektronického podpisu a časovým otiskem. Osoby v síti jsou ověřené a 

důvěryhodné a jakékoliv nepříslušné chování je v databázi ihned patrné. Jakýkoliv 

pokus o zaslání špatného dokladu či chybné informace je evidováno. Databáze 

umožňuje svým členům zjistit na základě chování dané osoby, zda osoba je 

důvěryhodná a dá se jí věřit. 

Bankovní domy jako konzervativní osoby a systém Blockchain neustále zkoumají. 

Blockchain je označován jako otevřená finanční kniha. Bankovní domy se tedy snaží 

využít možností databáze pro své účely (rychlé transakce, rychle ověřování vzájemných 

registrů).  Kladný postoj bankovních domů může být v přepravě jednou důležitou 

okolností pro akceptaci Blockchainu pro tvorbu právě dokladů pro námořní přepravu. 

Banky často vstupují do pozice garanta platby za zboží a v určitý moment drží práva 

k přepravovanému zboží. Dle společnosti Accenture se více než 90 % evropských a 

severoamerických bank zabývá využitím Blockchainu pro své potřeby a služby. 

5.2.3.4 Využití Smart Contractů 

„Smart Contract“ umožňuje Blockchainu vytvoření jednoho dokladu za pomocí 

několika osob. Námořní přepravní list „Bill of Lading“ je vytvářen na základě informací 

od několika osob. V rámci „Smart Contractu“ je možné nadefinovat, jaké informace 

v dokladu každý zúčastněný poskytne a může garantovat jejich pravost a 

důvěryhodnost. Informace zašle do Blockchainu. Pro jednotlivé části od každého 

přispěvovatele je spočtena „hash“, která se odešle formou transakce do „Blockchainu“, 

kde získá validaci a je k ní přiřazen příslušný blok. V okamžiku obdržení všech 

příspěvků dle „Smart Contractu“ není nutné vyžadovat, kdo provede finalizaci a 

uzavření dokladu. V případě, že by někdo chtěl zpochybnit autorství jednotlivého 

příspěvku, je autenticita prokázaná výpočtem hodnoty „hash“ a dohledáním ho 

v systému Blockchain. Do námořního listu se vkládají informace nejen od odesílatele a 

příjemce zboží, ale i informace od rejdaře, silničního, železničního přepravce, celní 

správy a dalších zúčastněných stran. Časová náročnost je tedy patrná, neboť doklad se 

postupně skládá z jednotlivých informací. Informace se shromažďují postupně 

v různých časových intervalech. Díky „Smart Contractu“ by doklad mohl být teoreticky 

částečně vyplněný již v okamžiku nakládky zboží. 
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5.2.4 Threats - Hrozby 

5.2.4.1 Oslabení vládních organizací 

Role vládních organizacích v rámci přepravy je na pozici garanta a dohlížitele 

uplatňování zákonů a pravidel pro přepravu na svém území. Blockchain dává do rukou 

kontrolu soukromým osobám nad správně vystaveným dokladem. Garantem se stává 

samotný Blockchain. Nejintenzivněji se vyvíjí soukromá varianta Blockchainu. Veřejná 

správa tento systém eviduje, ale je zdrženlivá. Systém ve veřejné správě je vyvíjen 

v armádních složkách a centrálními bankami. Soukromý sektor v něm vidí možnost 

nezávislosti nad státními orgány a zvětšení svobody. „Smart Contracts“ jsou v této 

chvíli alternativami pro část práce státní správy při správném nasazení. Ztráta moci 

vládních orgánů nad přepravou v oblasti celní správy (její pravomoci kontroly a 

zadržení zboží) je něčím, s čím se žádný stát nechce vyrovnávat. Však z mezinárodního 

obchodu plynou nemalé finanční prostředky do státní pokladny. 

5.2.4.2 Problém se starým šifrováním a jejich převodem do nových verzí 

Neustálým vývojem se mění požadavky na šifrování dat. Šifry používané před cca 

deseti lety jsou již prolomené a nyní se používají nové složitější a bezpečnější. Aktuálně 

se používají pro šifrování „hashe“ typy SHA-2 (SHA-256, SHA-384, SHA-512, SHA-

224) a klíče na bázi šifrování AES podporující teoreticky nekonečnou velikosti bloku 

klíče (pracuje s maticí 4x4 značenou jako stav). Každá šifra je dříve či později 

prolomena. Je nutné se zamyslet, co se stane za cca deset, až dvacet let, kdy systém 

budeme muset připravit na adaptaci nového šifrování a jak bezpečně budou uložena 

data zaslaná v předcházejícím období. 

5.2.4.3 Ztráta soukromí uživatelů 

Mezinárodní obchod a přeprava pracuje s významným pojmem: “obchodní tajemství“. 

Systém Blockchain je otevřený a jednotliví uživatelé ztrácí při obchodních transakcí 

dobrovolně svoji “ neviditelnost“. Mezi přepravci panuje konkurenční boj o zákazníky a 

jen velmi neradi se dělí o své informace s ostatními. Při využití Blockchainu by bylo 

jasně patrné s kým který přepravce spolupracuje, a už toto může vést k ohrožení jeho 

postavení na trhu v rámci konkurenčního boje. 

5.2.4.4 Vyhodnocení SWOT  

Možnost využití systému databáze Blockchain je pro přepravní doklady doprovázející 

zboží při mezinárodní kombinované přepravě velice lákavé. Výhody jako je 
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přehlednost, rychlost přenosu dat. Nepopíratelnost zaslaných informací je velikou 

předností. Zabezpečení, které je zaštítěno pomocí šifrovaní, použití „hashovací" funkce 

a navýšeno ještě o elektronický podpis společně s časovým otiskem, dává pocit 

dostatečné bezpečnosti. Vědomí toho, že systém je čím dál více v hledáčku bankovních 

domů, dává příslib pro možnou přímou interakci v systému přenosu přepravních 

dokladů. 

Na bezpečnost bylo již poukázáno, ale nastává otázka, jak vyřešit v asymetrickém 

šifrování sdílení veřejných klíčů v rozsahu, tak rozsáhlé sítě, kde se objevují osoby, 

které nechtějí určité informace sdílet. Každý uživatel se rozhoduje vždy sám, komu 

poskytne veřejný klíč pro čtení jeho souboru. Ztráta soukromí je zde velká a přehlednost 

dělá tento systém zajímavým pro spoustu subjektů. „Smart Contracts“ jsou úžasným 

nástrojem Blockchainu, ale tento nástroj ohrožuje státní orgány, které jím ztrácí svoje 

postavení. Zakomponování Smart Contractu do oblasti přenosu dat zasíláních státní 

správou, by tyto obavy odstranit. 

Blockchain by měl zefektivnit práci s doklady, měl by snížit náklady na administrativní 

práci uživatelů, ale na druhou stranu zaměstná více osob v sektoru, kde je nutná 

specializace a odbornost v oblasti přepravy. Blockchain tedy může způsobit i změnu při 

dosavadním pojetím přepravních dokladů. 

5.3 Navrhovaný systém na základě sdílení informací pomocí 

technologie „Blockchain“ 

Obchodník či jeho zástupce provede na základě známých informací o charakteru zásilky 

a požadavcích na termíny a kvalitu přepravy objednávku u dopravce. Dopravce 

vyhotoví booking (rezervaci) na optimální termín přepravy z požadovaného přístavu 

odeslání do přístavu určení. Tímto krokem vznikne vodící znak, který zásilku bude 

provázet celý její „život“. (Schéma 5.1) 
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Schéma 5.1 Vznik vodícího znaku 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Faktura a ložný list je v exportním celním řízení předáván na celní úřad, který tyto 

doklady eviduje včetně jejich obsahu. Celní úřad zanáší údaje o charakteru zásilku do 

celního systému, který je navázán na síť celní správy, to často i mimo státní příslušnosti 

celního úřadu. Nezbytné pro spárování celního dokladu v systému je uvedení vodícího 

znaku celním úřadem do svého celního dokladu.  

Charakter zásilky určuje, které státní orgány musí vstupovat do procesu odbavení 

zásilky, zejména pokud jde o vystavení potřebných dokladů. Povolení k exportu, jsou 

vystavovány na základě faktury či obchodní smlouvy ještě před celním řízením, jsou-li 

vystavené na základě faktury, která vodící znak neobsahuje, je nutné znak doplnit 

během celního řízení, kdy je již vodící znak znám a je vepsán do celního dokladu. 

Krokem celního odbavení zásilky se případné vystavené certifikáty zviditelní, i když 

v sobě nenesou vodící znak. Doklady se napojí na základě čísla faktur. Celní evidence 

je zviditelní přes svůj doklad stranám na straně exportních partnerů, kteří je již nemusí 

vyžadovat k předložení. (Schéma 5.2) 

Schéma 5.2 Vodící znak v rámci certifikátů pro přepravu zboží 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 
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K doložení dokladů v průběhu přepravy do přístavu se pro nakládku může využít číslo 

faktury, balícího listu, které již v době nakládky obsahují vodící znak. Při spárování 

faktury, balícím listem s číslem pozemní přepravy, se v systému objeví u vodícího 

znaku identifikační číslo přepravního listu daného dopravce, které nás odkáže na údaje 

v něm obsažené a poskytne informace o přepravním úseku, a to včetně časového údaje 

trasy dílčího transportu zásilky. Evidenční číslo přepravního dokladu lze využít pro 

prověření dopravce, zdali je důvěryhodný a má veškerá povolení pro vykonání 

přepravy. Celní správa je tímto krokem obeznámena také o pohybu zboží.(Schéma 5.) 

Schéma 5.3 Evidenční číslo přepravního dokladu 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Doklad VGM je od 1.6.2016 vyžadován pro přepravu všech zásilek v námořní přepravě 

dle nařízení SOLAS. Tento doklad je vypovídající o skutečné váze přepravovaného 

zboží. Doklad se musí předat ještě před přijmutím zboží přístavní správou v přístavu 

odeslání. Vystavuje se na základě vážení jednotlivé zásilky či přepravní jednotky-

kontejneru. Zásilka, které je v systému námořní přepravy evidovaná jako LCL (Less 

Than Container) je od svého příjmu již označena vodícím znakem a  samotná zásilka jej 

nese fyzicky na sobě. VGM je tedy uskutečněno a ihned napojeno na vodící znak. 

Zásilka, která je ložena do přepravní jednotky - kontejner nazývaného jako FCL (Full 

Container Load) - je zvážena na certifikovaných místech, které vydávají vážní lístek 

VGM s číslem kontejneru a váhou kontejneru a to včetně táry kontejneru (vlastní 

hmotnosti kontejneru). Kontejner je vydán na základě vodícího znaku a jeho číslo je 
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k vodícímu znaku přiřazeno v okamžik jeho vydání. VGM vázané na číslo kontejneru je 

tedy při registraci VGM přes číslo kontejneru navázáno na vodící znak. (Schéma 5.4) 

Schéma 5.4 Vodící znak - VGM 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

 

Vodící znak na sobě nese informace o časových termínech, které jsou třeba splnit pro 

naložení zásilky na požadovanou loď v požadovaném termínu. Systém při průběžném 

doplňování údajů od partnerů sám vyhodnocuje, zda jsou termíny plněny či ne. (Schéma 

5.5) 

Schéma 5.5 Termíny pro zasílané informace 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Obchodník v rámci termínů musí poskytnout dopravci kompletní informace o zásilce 

včetně informací o jeho obchodním protějšku v zámoří. Informace poskytnuté dopravci 

se pokládají za důvěrné a jsou zveřejněné pouze osobám, které je vyžadují a mají 

k těmto informacím na základě vzájemných dohod právo. Jedná se primárně o 

informace potřebné pro státní a celní orgány v zemi příjemce. Zásilky ještě před 

naloděním na loď jsou potvrzované zemí určení. V rámci mezinárodního obchodu a 

regulacím v něm je možné, že stát určení zásilku odmítne. (Schéma 5.6) 
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Schéma 5.6 Avízace do země určení a její odsouhlasení 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Předáním zásilky přístavní správě se zásilka dostává na území přístavu, kde dle zaslané 

informace od dopravce, je zásilka převezena na předem určené místo pro její následné 

naložení na potvrzenou loď. Přístavní správa potvrzení o příjmu zásilky odešle celní 

správě, dopravci, obchodníkovi. Celní správa na základě informace o příjmu zásilky do 

prostoru přístavu poskytne povolení na odeslání zásilky. Proběhne poslední celní 

kontrola země odeslání, zda zásilka skutečně splnila veškeré podmínky potřebné pro 

export. Dopravce poskytne požadované povolení pro naložení zásilky na svoji loď 

v momentu, kdy má od obchodníka potvrzené veškeré údaje o zásilce, které se shodují 

s údaji od celní správy a ostatních osob zúčastněných pro přepravu. Zásilka splnila 

veškeré potřebné dokumentární podmínky a termíny pro předání požadovaných dokladů 

pro její naložení na loď. Přístavní správa při přistavení dané lodi k terminálu, kde je 

zásilka připravena, zásilku naloží na předem vymezené místo na lodi. Místo na lodi je 

dáno potřebami dopravce během přepravy a může být ovlivněno charakterem zboží a 

požadavky obchodníka. (Schéma 5.7) 
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Schéma 5.7 Povolení k nalodění 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Naložení zásilky na loď a odplutí lodi z přístavu odeslání je potvrzeno přístavní správou 

dopravci, celnímu úřadu, obchodníkovi a skutečnost odplutí je oznámena i do země 

určení, kde na základě předpokládané délky plavby je avizován příjezd lodi do přístavu 

určení. (Schéma 5.8) 

Schéma 5.8 Avízace odplutí a doplutí 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Dopravce po odplutí informuje přístav určení o naložení zásilky na palubu lodi a v díky 

vodícímu znaku mu předává poslední informace z přístavu odeslání. Vodící znak 

zabezpečí, že informace, která je podaná dopravcem přístavu určení se dostane i 

k celním orgánům v zemi určení, které zásilku již na základě informace před naložením 
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na loď povolili pro přepravu do své země. Dopravce i celní orgány v přístavu určení 

získávají přehled o doprovodných dokladech a případných odsouhlasených povoleních 

pro import zásilky do jejich země. Odbavení zásilky na základě přenosu dokladů může 

proběhnout velice rychle. Příjemce zásilky potvrdí správnost obchodních dokladů 

celnímu úřadu. Dopravce potvrdí celnímu úřadu identitu příjemce zásilky na základě 

informací na náložným listě a vydá ji k celnímu projednání a následnému fyzickému 

předání příjemci. (Schéma 5.9) 

Schéma 5.9 Odbavení v přístavu určení 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Zásilka po uvolnění celními orgány v zemi určení může být vydána nebo přepravena 

dále k příjemci. Vnitrozemský dopravce využije vodícího znaku a při přepravě k němu 

uvede číslo svého přepravního listu, který je navázán na informace o požadovaném 

úseku přepravy a identitě přepravního prostředku a jeho majitele. Vodící znak převede 

do systému tyto údaje. (Schéma 5.10) 

Schéma 5.10 Přeprava v zemi určení 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 
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5.4 Změna majitele během přepravy 

V průběhu přepravy je možné, že zásilka změní majitele. V tomto okamžiku je nutné si 

uvědomit, jakým způsobem zásilka majitele změnila. Jedná-li se o prodej ve vztahu 

obchodník x obchodník a prodej je podložen obchodní smlouvou mezi dvěma stranami 

bez zásahu třetí strany, vstup další strany do systému je bez komplikací. Vodící znak 

z dokladů původního majitele je uveden na dokladech nového majitele a nový majitel 

do systému zadá nové doklady, které nesou na sobě původní vodící znak, takže při 

kontrole ostatních údajů je patrné, že se jedná o stejnou zásilku a obchodník jedna 

potvrdil nabytí zásilky obchodníkovi dvě. 

Schéma 5.11 Změna majitele prodejem bez třetí strany 

 

Zdroj: Vlastní zpracování1 

Při vstupu třetí strany do obchodního vztahu nastává situace, kdy v jeden moment zboží 

nevlastní ani jeden obchodník, ale bankovní dům, který si zásilku bere jako zástavu pro 

úhradu pohledávky svého klienta. Tento okamžik je pro systém kritický. Okamžik 

nastává během přepravy, kdy je zásilka na lodi a je odbavena již v zemi odeslání a 

zároveň je již nahlášena do země určení. Systém vystavování dokladů v papírové 

podobě tento doklad rozlišuje vystavením originál dokladů s uvedeným příjemcem, „To 

Order“ - „na řad“ a často i uvedením čísla bankovního akreditivu v popisu zboží na Bill 

of Lading. Dopravce toto označení rozpoznává jako symbol, kdy zásilka bude měnit 

majitele s asistencí bankovního domu. Vlastníkem zásilky bude v momentu odplutí 

banka obchodníka. Obchodní doklady jako jsou faktura, balící list a celní doklady jsou 

však vystaveny na jméno kupujícího v zámoří, se kterým obchodník uzavřel danou 

transakci o prodeji. Jak tedy začlenit bankovní domy do systému? Banky jsou instituce, 

které striktně dodržují pravidlo: “Zaplať a pak Ti předám zboží.“ (Schéma 5.11) 
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V systému bychom tuto situaci vyřešili zapojením banky do řetězce na bázi potvrzení 

přijetí dokladu do svých rukou jak na straně exportu, tak i na straně importu. Transakce 

v rámci bankovních domů by byla provedena v uzavřené bankovní síti dle pravidel 

bankovních transakcí. 

Exportní banka by potvrdila přijetí dokladů do svých rukou. Tímto krokem by bylo 

patrné, kde se doklady nachází. Obchodníci na obou stranách by si byli díky vodícímu 

znaku schopni potvrdit, že doklady jsou na daném místě. Banka exportéra je díky 

napojení do systému schopna již dopředu zkontrolovat, zda doklad odpovídá 

podmínkám akreditivu a zda k němu byly vytvořeny veškeré požadované doklady. 

V okamžiku odplutí může potvrdit Bance importéra, že doklady jsou vystavené 

v pořádku a po potvrzení o fyzickém přijetí všech požadovaných dokladů do systému 

Banka importéra je již schopna zkontrolovat doklad, zda z jejich strany nejsou výhrady. 

Banka importéra potvrdí příjemci souhlas s doklady a obchodník poskytne souhlas 

k úhradě částky za zásilku své bance, která vzápětí převede finanční částku za zásilku 

bance exportéra. V okamžiku přijetí platby za zboží bankou exportéra Banka zašle 

zprávu do systému, že zásilka byla uvolněna pro banku importéra a ta potvrdí přijetí 

dokladů a převzetí zásilky. Importní obchodník na základě potvrzení převzetí zásilky 

jeho bankou doklad převezme. Převzetí dokladu potvrdí do systému. Dopravce v rámci 

systému tento proces sleduje a může i aktivně importního obchodníka vyzvat pro 

předložení dokladu pro odvrácení případných vícenákladů. (Schéma 5.12) 

Schéma 5.12 Tok dokladu mezi bankovními domy 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 
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V systému se období, kdy doklad bude v bankovních domech, projeví pouze vstupem 

potvrzení přijetí dokladu na obou dvou stranách. Samotné odsouhlasení dokladu bude 

krokem, kdy obchodníci a dopravce si navzájem potvrdí držitele dokladu. Schéma 5.13 

znázorňuje předané informace v systému a zároveň znázorňuje aktuální fyzický přenos 

dokladu Bill of Lading. 

Schéma 5.13 Doklad v systému v období držení dokladu bankou 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

Příjemce zboží u zásilky na akreditiv vstoupí do systému až v okamžiku, kdy 

bankovním domem je potvrzen jako plátce za sjednané zboží. 

Akreditiv je uplatňován na většině obchodních tras. Velkou výjimkou je trasa Evropa – 

Severní Amerika, kde tranzitní doba trvá krátký čas a většina obchodu je prováděna na 

bázi elektronického dokladu bez nutnosti prezentace originálu papírové formy. Trasa 

USA, Kanada, Mexiko – Evropa je zabezpečena vstupy celních orgánů, které do 

přepravy vstupují a přímo do ní zasahují. Žádná zásilka nemůže být naložena bez 

souhlasu celní správy USA, Kanady a Mexika. Současné době zde funguje vzájemná 

výměna dat na velice rychlé úrovni. Celní orgány USA, Kanady a Mexika využívají 

registrů odesílatelů příjemců. Nově se registry využívají i pro přepravy do Japonska, 

Jihoafrické Republiky a do Evropské Unie. (Schéma 5.14) 
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Schéma 5.14 Potvrzení zásilek do USA, Kanady, Mexika 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 

5.5 Registry organizací. 

Budování systému pro komunikaci mezi zúčastněnými stranami musí být podpořeno 

vzájemnou důvěrou a transparentností úkonů. Nutností pro vytvoření sítě zúčastněných 

stran je vybudování registrů účastníků. Registry účastníku je třeba rozdělit do kategorií 

dle jejich rolí v rámci přepravy. Jak již bylo zmíněno, bankovní domy jsou v procesu 

organizacemi, které vytvářejí vlastní síť na bázi vlastních pravidel. Bankovní síť musí 

být do systému včleněna jako nezávislé databáze, která do systému zasahuje jen 

v určitých případech. 

Začleňované organizace dle kategorií; 

• obchodníci – prodávající, kupující, 

• dopravci – rejdaři, speditéři, silniční dopravci, železniční dopravci, 

• celní orgány – celní úřady, celní agenti, 

• státní orgány – bezpečnostní složky, veterinární orgány, fytosanitární orgány,  

• nezávislé kontrolní orgány – autorská práva, právníci, 

• pojišťovny, 

• bankovní domy, 

• přístavní správy, 

• skladovací operátoři 

Navrhnutý systém je vizí dle aktuálního vnímání přenosu informací v rámci přepravních 

dokladů na základě nabytých zkušeností. 
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6 Zhodnocení návrhu 

Návrh systému je pojat jako myšlenka pro širší oblast využití. Doposud se tvorba 

dokladu Bill of Lading soustředila v oblasti rejdařských společností. Databáze 

Blockchain použitá pro navrhnutý systém, umožňuje vzájemnou komunikaci napříč 

softwary, které jednotlivé společnosti využívají pro svoji práci. Rejdařství Maersk a 

Hyundai Marchant Marine započala testování databáze Blockchain pro sledování svých 

kontejnerů po světě.  

Systém je navržený pro využití nástroje Smart Contract, ten v databázi Blockchain 

umožňuje nastavení a propojení jednotlivých registrů pro získání informací, které jsou 

následně využity ve vytvářeném dokladu. Při správném nastavení Smart Contractu je 

doklad vytvořen bezprostředně po zaclení zásilky. Správnost informací v takto 

vytvořeném dokladu je garantována organizacemi, které informace sdílejí ve svých 

databázích a využívají je pro své potřeby. Jedna informace používaná několika 

institucemi musí být shodná. Moment, kdy se informace neshoduje, vyhodnotí systém 

jako chybu a neprodleně informuje tvůrce chyby. Rychlost je největší předností systému 

a omezuje byrokracii v řetězci zúčastněných stran. Systém umožňuje odstranění 

papírové zátěže. Současně je pro jednu přepravu aktuálně vystaveno až 20 různých typů 

dokladů, obsahující stejné údaje. Dle „Coinrivet, 2019“ by se odstraněním duplicity 

dokladů snížily náklady o 15% z hodnoty přepravovaného zboží.  

Blockchain zaručuje originalitu dokladu a odstraňuje pochybnosti o původu dokladu. 

Dnem vystavení dokladu, který je následně přes vodící znak nebo přes připojené 

registry napojen na zásilku, obdrží příjemce nebo státní orgán informaci o vystaveném 

dokladu. Originalita dokladu je aktuální problém u dokladů, které zásilku provázejí a 

jsou využívané pro celní odbavení v zemi určení. Celní orgány jako zástupci státní 

správy by získaly větší kontrolu nad oběhem dokladů po světě a mohly by zrychlit a 

zefektivnit svoji práci. 

Obdržení včasné informace o aktuálním stavu zásilky a dokladů, které již byly 

vytvořeny k zásilce, jsou otevřenou bránou pro rychlejší fyzickou přepravu. Zmíněné 

closingy rejdařů pro jednotlivé doklady, by mohly umožnit fyzickou nakládku později. 

Closing pro dokumentaci by mohl být splněn již v době, kdy zásilka není uložena 

v přepravním boxu. Zkrácení tranzitní doby, byť o jeden den, může být v současné době 
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konkurenční výhodou. Často jeden den rozhoduje o naložení či nenaložení zásilky na 

požadovanou loď. 

Vytvoření vzájemné důvěry všech článků v kombinované námořní přepravě pro využití 

databáze Bblockchain v přepravních dokladech je náročné. Důvěra musí být 100%. 

Jednotliví účastníci zasílají do systému informace o svých spolupracovnících a 

klientech. Tento typ informací musí být dostatečně zabezpečen proti zneužití. Otázka 

zabezpečení je značná. Otázkou je, jak zajistit veřejný klíč pro četbu informace, aby 

nebyla zneužita třetí stranou. Inspiraci můžeme naleznout v databázi Blockchain pro 

zasílání dokladu VGM, který je prvotinou dokladu plně využívající databáze 

Blockchain. 

Poslední, ale důležitou stránkou systému, je zavedení onoho vodícího znaku, který má 

být jednotný pro všechny rejdaře. Znamená to sjednotit softwary jednotlivých rejdařství 

pro generování znaku, který bude vyhovovat všem. Inspiraci můžeme najít v letecké 

přepravě, kde číslo Airwaybilu je složenina čísla Airolinky a číselné kombinace znaků. 

 

Schéma 6.1 Přenos informací v navrženém systému 

 

Zdroj: Vlastní zpracování 
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Závěr 

Technologie Blockchain má potenciál posunout kombinovanou námořní přepravu do 

21. století. Kombinovaná námořní přeprava by mohla těžit výhody z robustní digitální 

platformy pro výměnu dat v reálném čase. 

Práce poskytla přehled využívaných přepravních dokladů v kombinované námořní 

přepravě z pohledu evropského přepravce, který musí zapojit několik druhů přeprav pro 

úspěšnou přepravu zásilky z místa odeslání až do místa určení. 

Výčet možností přenosu dokladu v oblasti informačních technologií udává velkou škálu 

volby pro uživatele. Popsaný průzkum v oblasti přepravců v ČR jen potvrdil, že lokální 

trh preferuje digitální podobu dokladu. Popis systému Blockchain a jeho možností pro 

vytváření Smart Contractů vytváří hrubý obraz možností, které lze využít pro přenosy 

digitálních forem dokladů v oblasti uživatelů. Swot analýza představila výhody a 

nevýhody databáze. 

Návrh systému vychází z použití systému Blockchain pro přenosy informací v 

dokladech. Inspirace pro systém byla databáze Blockchain, která je využívaná pro 

přenos dokladu VGM. Skutečnost, že systém již byl přijat skupinou uživatelů v námořní 

přepravě dává velkou šanci Blockchain využít na jiné přepravní doklady a postupně 

tento řetězec dokladů rozšiřovat. Část rejdařů systém Blockchain testuje v oblasti svých 

interních databází a výsledky jsou velice nadějné. Současný trend je sdílení informací a 

kombinovaná námořní přeprava tento trend pomalu dohání. Nutnost změny vnímání 

procesu předání informací v tomto druhu přeprav je však „běh na dlouho trať“. 
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